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A döntő harc küszöbén

..Amikor elhangzik a vezényszó az indulásra.
mindenki menetelni fog"

Hitler Adolf vezér és kancellár nagy beszéde a nemzeti szocialista-
mozgalom legrégibb harcosai előtt

A Führer bejelentette az úi tengeralattjárók hartbavetését
Münchenből jelentik: A r-égn Hof- 

brau-sörház dísztermében1, ugyan­
azon a helyen, ahol 21 évvel ezelőtt 
megalapították a nemet nemzeti tzo- 
ciahsta munkáspártot a pártprogram 
2u pontjának kihirdetésével a Führer 
héttőn beszédet mondott legrégibb 
bajtársai előtt.

Beszéde elején részletes visszapil­
lantást nyújtott a párt alapításáról és 
a pártprogramm kihirdetéséről- A 
Führer hangsúlyozta, hogy a nemzeti 
szocialista párt programja az elmúlt 
évek folyamán egyetlen pontban sem 
változott meg- Nyomaték osan rámu­
tatott a nemzetiszocialista párt és a 
többi párt között fennálló különbsé­
gekre. E különbség a többi között ab­
ban áll, hogy a nemzetiszocialista 
párt sohasem akart valamely népré­
teg érdekképviselete lenni, hanem 
munkája és küzdelme középpontjába 
tudatosan a német népet állította.

A Führer ezután rámutatott arra, 
hogy ő sohasem kételkedett abban, 
hogy a német nép belső válságának 
legyőzése pillanatában mint erős 
nyolcvanmilliós nép a külső válsá­
goknak is véget vet.

A beszéd további. során a Führer 
emlékeztetett arra, hogy mozgalma 
minden erős visszahatástól, így az 
1923-ban bekövetkezett ellenhatásból 
is, megerősödve került ki. Ezekben a 
kemény küzdelmekben mozgalma 
vezető rétegében megtörtént a legki­
válóbb férfiak kiválasztása- Azt a ha 
la lm as forradalmat, amelyet Ném<r 
országban megindítottak, a világ 'hb- 
bi része teljesen átaludtak Künn nie 
ma sem értik meg, hogy Európában 
két, nemzet valami hatalmasat. va,a- 
mi újat alkotott-

— Velünk párhuzamosan — foly­
tatta Hitler, - a' fasiszta forradalom 
is ugyanarra az eredményre jutott- A 
két forradalom között nemcsak a cél 
kitűzés tökéletes azonossága vám -a 
nem az utak is azonosak. Kt.?en e 
len. hogy a két forradalmat es a két 
férfit összekapcsoló szövet seg fe 
bonthatatlan, kétségtelen az, is hogy

másik férfi odaáll társa mellé, ha 
annak rosszul megy. Ezenkívül közös 
az ellenségünk is, amelyet- meg aka­
runk verni-

— Volt idő. amikor Olaszország 
nagyon erős ellenséges 'erőket tartott

lekötve- Olaszország ekkor sok brit 
hajót- és az északafrikai brit gyarma­
tokon sok brit repülőgépet és hason­
lóan nagyszámú szárazföldi: erőket 
ártott lekötve. Ez nagyon hasznos 

nekünk

Megindul a német tengeri háború
— A tengeri háborúnkat csak most kezdhetjük meg. Ennek az az oka, 

hogy először tengeralattjárinara ki akartuk kepezni az uj legénységet. Ezeket 
a tengeralattjárókat most harcbaállitjak. Ne kételkedjék senki sem abban 
hogy ezek a tengeralattjárók most megkezdik tevékenységüket. Ezelőtt két 
órává! a hidatengerészet főparancsnokától értesítést kaptam, hogy éppen most 
érkezett jelentések szerint két nap alatt n nyílt tengeren működő erőink és 
tengeralattjáróink 215.000 Ionná hajóiirtartalmat sülyesztettek eL Tengeralatt­
járóink ebből 190.000 tonnát pusztítottak el, közte egy hajókaravánt is, A 125 
ezer tonnás hajókaravánt tegnap semmisítettük meg.

— Márciustól és áprilistól kezdve 
ezeknek az uraknak egészen más do­
logra is el kell készülniük- Akkor 
majd meglátják, vájjon ismét- átalud- 
tuk-e a telet és hogy vájjon ki hasz­
nálta ki az időt. Ezelőtt, amikor igen 
kevés tengeralattjáróval küzdöttünk, 
hosszú hónapokig Olaszország nagy 
ellenséges erőket kötött te- Nekünk 
mindegy most. hogy zuhanó repülő­
gépeink az Északi-tengere,n. vagy a 
Földközi-tengeren lepik meg az angol 
hajókat. Ez teljesen azonos dolog. 
Egy azonban bizonyos: ahol a britek 
érinteni fogják az európai földrészt, 
ott- mi azonnal felépünk és ahol a 
brit hajók cirkálnak, ott szembeállít­
juk velük tenge,rataltjáróinkat mind­
addig. míg a döntés órája el n'em ér­
kezik- Ha azt gondoljak ellenfeleink, 
hogy elijesztenek az idővel, akkor 
csak annyit mondhatok, hogy meg­
tanultam várni és még sohasem he­
nyéltem a várakozás ideje alatt- Mi 
1923-tól kezdve tíz évig voltunk kény. 
jelenek várakozni, míg végre hata­
lomra jutottunk

Jósltatok, si melyek 
nem teljesedtek he
__ Dg mi ezalatt a tíz é\ alatt dol­

goztunk. Mennyi mindent teremt-et- 
jftnk és mennyi mindent állítottunk

fel- Náluk sohasem volt. az a cél. 
hogy ennek vagy annak az alkotás­
nak máricus elsején, vagy június 
15-én. vagy pedig szeptember 7-én 
késznek kell lennie. Ezt csupán el­
lenfeleink újságírói tudták. Sőt min­
dent már korábban tudtak. Ezek az 
újságírók 1932-ben így szóltak: a. 
nemzetiszocializmus elpusztult, a. 
Führer visszahúzódott, gyáva vállal­
ni a felelősséget- Ezt mondták azok 
a lángelmék, akik most Angliában 
üinek- Mindig új időpontot kellett 
kitűzniük, míg végre jött a hatalom 
átvételének napja. Ekkor . így szól­
tak: Most követték el a hibát, A 
nemzetiszocializmust hat hét alatt, de

legfeljebb nárom hónap alatt elinté­
zik- A háborúban — folytatta Hit-er 
— ugyanezt aíl eljárást követik. De 
tuszen ugyanazok az emberek, ugyan­
azok a próféták, ugyanazok a politi­
kai varázslók ülnek ma is az angol 
piopagandam-inisztériumban és kuk 
ügyminisatériumban. Csupán egy 
nagy brit államférfi híres nyilatko­
zatára kell emlékeztetnem. Ez aZ ál­
lam férfi 1940 április 9-ike előtt né­
hány nappal így nyilatkozott: „Hála 
Istennek, lekéstek az omnibuszról-“ 
Vagy emlékezzünk az angol főpa­
rancsnok egyik kijelentésére: „Né­
hány hónapja aggódtam, most az-on 
ban -az időt, el szalasztották, azonkívül 
a németeknek cs-uipa. fiatal táborno­
kaik vannak és ez az ö hibá juk-“ Né­
hány héttel később ez a. tábornok le­
mondott. Valószín üteg ő is igen fia­
tal volt.

__ Ellenfeleink most item ét időpon­
tokat tűznek ki. Az ősszel ezt mond­
ták: Ha most nem következik be a 
partraszállás, akkor minden rendben 
van. Anglia 1941 tavaszán támadást 
indít, a szárazföld elten- Én azóta is 
folyton a. brit támadásra várok. Ok 
azonban ezt- máshova helyeztek át- 
Nekünk utánuk kell mennünk, hogy 
megtaláljuk őket. De meg is fogjuk 
találni őket; bárhova, is menjenek 
Ott. fogunk rájuk lesújtani, ahol a 
1 egmegsem mi sitivel őbb tesz n ekik a 
csapás­

Németország nem vásárol halott- 
aranyat a német miinhaeröneh
A Führer ezután emlékeztetett arra. 

hogy ő semmi egyebet sem kívánt a 
világtól, csupán azt-: legyenek Német­
országnak egyenlő jogai Lehetetlen, 
hogy egy olyan nemzet, amely már 
38 millió négyzetkilométer területet 
birtokol, egy másik nemzettől még 
két és, félmillió négyzetkilométert ve­
gyen el. Emellett elviselhetetlen az 
;s hogy ezek a népek állandóan

gyámság alatt- tartsanak es előírják 
nekünk hogy milyen gazdasági po­
litikát folytassunk Olyan gazdasági 
politikát folytatunk amely hasznára 
van a német népitek- Én sem beszé­
lek bele a mások dollaba Ha ők 
aranyzsákokon akarnak ülni. tegyék 
azt. Ha azonban azt mondják; „Te­
gyétek ti is,“ én akkor is. óvakodni 
fogok halott aranyat vásárolni s né-
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met. munkaerőnek. Én a német mun­
kaerőt, a német, élet termékeit hasz­
náltam fel és gazdasági politikáink

febr. ?*i

eredménye mi mellettünk tanúskodik, 
nem pedig az arany államok mel­
lett. , t

— Gazdasági politikánk mögé mindenesére odaállítottuk a nemzet 
rendezett erejét és fegyelmét. Megszűntek a gazdasági harcok. Ehhez 
azonban természetesen általános szociális rendezés volt szükséges. Ma már 
egyetlen államot sem•, lehet többé kapitalista alapra felépíteni■ A népek 
idővel felébrednek és ha vannak olyanok, akik azt hiszik, hogy ezzel a há­
borúval meg lehet akadályozni a népek felébredéséttévednek, mert a 
népek felébredése éppen ellenkezőleg a háborúval gyorsabbá válik. Ezek. az 
államok pénzügyi végromlásba süllyednek. Ez a végromlás pénzügyi ere­
jűk alapjait semmisíti majd meg.

Ebből a háborúból nem az arany kerül ki
győztesen

— Éhből a háborúból nem az arany 
standard kerül ki győztesen, hanem 
a nemzeti gazdagoké lesz a győze­
lem. A nemzeti gazdaságok egymás 
között folytatják majd a számukra 
szükséges kereskedelmet. Németor­
szág hallatlanul nagy gazdasági té­
nyező nemcsak mint termelő, hanem 
mint fogyasztó is. Eladás szempont­
jából a német piac a legnagyobb és 
Németország a legnagyobb vásárló is.

— Mi semmit sem tettünk a má­
sik világ ellen — folytatta a Führer- 
— Sohasem kívántam Amerikától, 
Angliától vagy egy másik államtól, 
hogy aranyat ajándékozzon nekünk. 
Nincs szükségünk az aranyukra, tart­
sák meg ők. De mi sem folytatjuk 
gazdasági politikánkat a newyoeki és 
londoni bankárok kívánságai szerint, 
hanem kizárólag a német nép érde­
keinek megfelelően. Ebben a kérdés­
ben fanatikus szocialista vagyok, aki 
mindig csak népe érdekeinek összes­
ségét tartja szemei előtt. Nem vagyok 
egy nemzetközi bankszövetség rab­
szolgája. Nem akarok háborút, de 
nem élhetek békében, ha rossz szom­
szédom nem akarja. Nem tartozom 
azokhoz, akik egy ilyen háború lát­
tára nyöszörögni kezdenek- Folyton 
új javsa la tokkal fordultam Angliá­
hoz és Franciaországhoz. Javaslatai­
mat azonban gúnyosan mindig el­
utasították és nevettek rajta.

— Észrevettem, hogy a másik fél 
az összetűzést akarja. Ekkor azt tet­
tem. amit mint nemzeti szocialista 
és a régi harcos a pártban is mindig 
megcselekedtem, azonnal megalkot­
tam a védekező szerszámot-

Németország 
felkészült csapások 

osztogatására is
— Mint korábban is mondottam, 

nemcsak a másik csapásainak elhárí­
tására kell elég erőseknek lennünk, 
hanem arra is. hogy azonnal megtor­
ló intézkedéseket tegyünk. Ezért meg­
alkottam a német véderő állam poli­
tikai szerszámát is nemcsak csapások 
elfogadására, hanem ha másként 
nem megy, csapások osztogatására is.

— Egy amerikai tábornok csak né­
hány napja azt mondotta a parla­
menti vizsgálóbizottság előtt, hogy 
1936-ban Churchill személyesen biz­
tosította őt a következőkről:

..Németország túlságosan hatalmas­
sá válik számunkra, Németországot 
meg kell semmisíteni. Mindent meg­
tettem, hogy megkezdjem ezt a meg­
semmisítést-“

— Amikor észrevettem, hogy Ang­
liában egy bizonyos klikk a zsidóság 
vezetésével tudatosan és eltökélten 
"uszít- a habomra, azonnal megtettem 
a magam . részéről is az előkészülete- 
.két a német -nemzet, felfegyverzésére 
.Ezt alaposan4 megcselekedtem. Egé­
szén .pontosan tudom, hogy mit lehet

hét. Még idejekorán erre állítottam 
be a német népet. De egész Európát 
is beállíthatom erre és be is fogom 
állítani. Nyugodtan tekintek az össze­
ütközés elé, tekintsenek csak a töb­
biek is ugyanilyen nyugalommal ez 
elé. A világ legjobb hadseregére tá­
maszkodom- Ez a hadsereg számbeli­
leg is erős és a legjobban van ■ fel­
fegyverezve- Vezetés szempontjából

jobb mint valaha. Kiválasztott fér­
fiak csoportja vezeti a világ legjobb 
katonáit, a világ legjobb fegyverei­
vel és e katonák s vezetők mögött áll 
az egész német nép

Az ellenség gyerme­
kes reménykedései
— Ellenfeleink egy része abban re­

ménykedik, hogy forradalom tör ki 
nálunk. Mások viszont azt mondják, 
hogy majd a tél térdrekény szeri ti Né­
metországot. Ami ezt illeti, a német 
nép meglehetősen jól állja a telet, 
már sok ezer telet kibírt. Mások me­
gint azt mondják: eljön az éhség. Er­
ről viszont gondoskodtunk, mert hi­
szen ismerjük ellenségeink emberba­
rát! érzelmeit. Tudjuk, hogy ott ha­
marabb beáll az éhség, mint nálunk. 
Azitári az időre hivatkoznak, hogy 
majd az segít. Az idő azonban min­
dig csak annak segít, aki dolgozik, 
márpedig Németország dolgozik- 
Egyáltalában ezek a bizonytalan re­
ménykedések gyerekesek

kel-

Közeleg az erők összemérésének
Ideje

— Hálás vagyok a Gondviselésnek 
azért, — folytatta a Vezér, — hogy­
ha már egyszer elmaradhatatlan volt 
ez a harc, az én életemben tört ki és 
olyan időben, amikor még frissnek 
es ruganyosnak érzem magam. És 
különösen most egészen frissnek ér­
zem magam, hiszen jön a tavasz, 
amelyet mindnyájan örömmel . üd­
vözlünk. Eljön újból az erők össze­
mérésének ideje. Tudom, hogy bár­
milyen szörnyűségesen kemény is a 
harc, ebben a pillanatban a német 
katonák milliói ugyanígy gondolkoz­
nak.

— Elképzelhetetlen eredmények éve 
van mögöttünk, súlyos áldozatoké is 
— nem egészben véve, hanem eseten, 
ként tekintve Tudjuk azonban, hogy 
semmit, sem ajándékoztak nekünk, 
hanem hogy számtalan német férfi 
a harctéren a legnagyobb bátorság­
gal vetette latba életét és veti latba 
most is rendíthetetlenül. Jobb és 
bátrabb katonák még sehol sem vol­
tak.

A küzdelem új éve 
előli

— A küzdelem új éve előtt állunk. 
Mindnyájan tudjuk, hogy nagy dön­
téseket fog hozni és rendíthetetlen bi­
zakodással tekintünk a jövőbe. Eljön 
egyszer az óra. amelyben az Úristen 
kijelenti, hogy megpróbáltatásunk­
nak vége; ha pedig a sors ezután még. 
egyszer a küzdőtéré szólít, azokra ad­
ja áldását, akik ezt az áldást, évtize­
des hosszú munkával kiérdemelték-

A Führer viharos tetszésnyilvání- 
tásokkal fogadott beszédét így fejezte 
be:

— És azt ma elmondhatom, ha

Frenczel Sándor
‘ükör és üvegcsiszolda

lábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 
Melegágyrámák és üvegek

Nagyvarad, Szí. Janos u. 44-48.
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megnézem ellenfeleimet a többi or­
szágban. nem szorul össze a szívem, 
araikor mérlegelem • gondolkodásun­
kat. Kik ezek az egoisták? Bármelyik 
közülük csak a maga rendjének érde­
keiért száll síkra. Valamennyiek mö­
gött vagy a zsidó áll. vagy a saját 
pénzeszsákjuk. Valamennyien nem 
mások, mint haszon élvezők: ennek a 
háborúnak hasznából élnek. Ezen nem 
lehet áldás, ezekkel az emberekkel 
szemben én úgy lépek fel, mint né­
pem harcosa. Ezért a népért szállók 
síkra és meggyőződésem, hogy úgy, 
amint a Gondviselés eddig is megál­
dotta ezt a harcot, a jövőben is meg 
fogja áldani. Huszonegy esztendővel 
ezelőtt ismeretlenül álltam ki népem, 
ért és ez alatt a huszonegy év alatt új 
világ jött létre. Az út mostantól a 
jövőbe könnyebb lesz, mint az az út,

Kedu.

amely 1920 február 24-től máig erre 
a helyre vezetett. Fanatikus bizako­
dással tekintek a jövőbe, az égés* 
nemzet felsorakozott most. Tudom 
hogy abban a pillanatban, amikor 
elhangzik a vezényszó az indulás 
mindenki menetelni fog. (MTI-) 
Moszkvában nagy feltűnést 

tett Hitler beszéde,
Moszkvából jelentik: A Mai Nap ;r„ 

ja: Hitler beszéde Moszkvában nagy 
feltűnést keltett. A szovjet félhivata­
los ügynökség a rádió és a sajtó rész- 
letesen ismerteti a beszédet.

New Yorkból jelentik: (NST.) Igen 
nagy érdeklődés fogadta Hitler beszé­
dét. A lapok közölték a beszéd súlyo. 
sabb megállapításait. Különösen ki­
emelik azt, hogy áprilisban más dob 
gokra készülhet az ellenfél.

Hitler beszédének olasz vissz­
hangja.

Rómából jelentik a Stefani: Hitler 
müncheni beszéd élénk érdeklődést 
és mély megelégedést keltett Olasz­
országban. A lapok vastagbetűs cím­
mel az első oldalon közölnek bő ki­
vonatokat. Különösen hangsúlyozzák 
a német tengeralattjárók Anglia eile- 
ni tavasszal meginduló nagy háború­
jának bejelentését, valamint Olasz­
ország hathatós közreműködésének 
méltánylását és a két forradalom esz­
mei közösségének megállapítását. Fel­
tűnő szedéssel közük a beszédnek 
azokat a részeit, amelyek bejelentik, 
bogy a német tengeralattjárók legény­
sége külön kiképzést kapott az új faj­
ta tengeralattjáró szolgálatára és az 
angolok márciusban és áprilisban még 
sokkal súlyosabb Hajótérveszteségre 
készülhetnek el.

Kiemelik továbbá a beszédben han­
goztatott párhuzamot a fasiszta és a 
nemzetiszocialista forradalom között, 
amelyeknek nemcsak a célja feltétle­
nül azonos, hanem a követésre ki­
jelölt út is, úgyhogy a szövetség a két 
forradalom és a két vezér között el­
szakíthatatlan.

Tokióból jelentik: (INTI.) Fra.ncia- 
Indokína és Thaiföld bejelentette, 
hogy tíz nappal meghosszabbították a 
fegyverszüneti egyezményt.

Tokióból, jelentik: (NT.) Ohushi ja­
pán helyettes külügyminiszter hétfőn 
a parlamentben mondott beszédében 
kijelentette, Japán gondoskodván vi­
gyáz arra. hogy a Taiföldön és Indo­
kína közötti japán közvetítő lépések­
be, valamint a Japán és HoMand-India 
között folyó tárgyalásokba egyetlen 
külföldi állam se avatkozzék bele Ja­
pán résen áll és elkészült minden es­
hetőségre.

Tol,'iából jelenti a NTI.: A kép­
viselőház egyik szónoka az Egyesült 
Államok katonai előkészületét Japán 
ellen irányuló kísérletnek nevezte. 
Mindenekelőtt utalt Sziárn megerősí­
tésére.

Barátságos légkörben folyik 
a tokiói békeértekezlet.

Tokióból jelentik: (NTÍ.) A kor-
mánv t lí i n !< «í v f ti 1t\ i n n I ii i :í 11« L v n 11\ -
ja kijelentette, hogy véleményé szc-

Uiabb tíz nappal meghosszabbították 
a francia Indo-Kina és Thaiföld közötti 

fegyverszüneti egyezményt
Japán ellen irányuló kísérletnek tekintik 

Amerika katonai előkészületeit

-*,t—ti—,,, __ t ! * ...aidig3Bcr.:r.<mgfvmia feiia i t-nv-o

rint alaptalanok azok a híresztelések, 
hogy Francia-Idokína japánellenes 
magatartást tanúsít. A tokiói béke­
értekezletet nagyon barátságos lég­
körben folytatják tovább. Japán rész­
ről remélik, hogy az értekezlet már 
február 24-én végetér. A határviszá­
lyok elsimítására az eddigi tárgyalá­
sok idejét tíz nappal meg kellett bősz- 
sz.abbítani.

Háború esetén Amerika gazda­
sági élete kisiklanék.

New Yorkból jelenti a NTI.: John­
son köztársaságpárti szenátor rádió­
beszédei mondott. Élesen kikelt az 
Angliát támogató törvény ellen. Ha­
sonló értelemben beszélt Lalidon volt 
köztársaságpárti elnökjelölt az ameri­
kai néphez intézett rádióbeszédében. 
Lalidon hangsúlyozta, hogy az ameri­
kai nép nem akar háborút. Háború 
I setén Amerika gazdasági élete ki-ik- 
lanék. szociális vívmányai veszendőbe 
mennének, korlátoznák a jolgári jo­
gokat és emelkednének a megélheti'5' 
költségek is.
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Angliában megoszlanak a vélemények 
a további harcok hadszíntere tekintetében
Egyesek ellenzik az afrikai harcok folytatásai, mások teljesen 

oda akarnák áttolni a hadműveletek súlypontját

Nagy sürgés-forgás az angol fővárosban
1,isszabonb.il jelentik: (Sfefani) Itteni 

Értesülések szerint londoni körökben 
megoszlanak a. vélemények a háború 
közeli folytatásának tervei kórul. — 
Egyes kormányférfiak ellenzik az af­
rikai és a keleti hadművelet>k folyta­
tását, mert a katonai, tengerészet! és 
légierők túlságos megoszlásától félnek 
Más politikusok ellenkezőleg fokomi 
kívánják az afrikai hadműveleteket, 
hogy elhárítsák a veszélyt, az angol fő­
városról s a hadszínteret máshova he­
lyezzék, Az angol birodalomnak számol­
nia kell az amerikai és kanadai segít­
ség Angliába való szállításának egy­
re fokozódó nehézségével és azzal 
hogy a mai Angliában levő ausztrá­
liaiak, ujzelandiak, indusok és délaf­
rikaiak élelmezése nagyobb nehézség­
be ütközik, mint eddig. Célszerűbb ten­
ne a nagy csaták színhelyét olyan te­
rületre helyezni, ahol Anglia kevesebb 
kockázattal juthatna hozzá az ameri­
kai és kanadai segítséghez.

A Downing Street megszűnt az 
angol világbirodalom szíve lenni.

Londonból jelentik: (NST) Itteni 
semleges megfigyelők körében nagy 
feltűnést keltett, a Londonban megnyil­
vánuló sürgés-forgás. Churchill sze­
mélyesen fogadta a törők, majd a gö­
rög követet. Úgy vélik, tfogy ez össze­
függésben yan a balkáni helyzet ala­
kulásával

A Mai Nap riportot közöl, amely sze­
rint a londoni Downing Street meg­
szűnt az angol világbirodalom szive 
lenni. Churchill miniszterelnöknek két 
titkos szállása van, az egyik, ahol al­
szik a, másik ahol dolgozik. A légi tá­
madások folyamán bombatalálat is ér­
te a. palotát. Churchill miniszterelnök­
nek a szállása egy magánpalotában 
van. Szobájának legfőbb tartozéka egy 
hatalmas ágy. Itt olvassa a reggeli la­
pokat és fogyasztja el reggelijét.

A kabinet és a, minisztertanács szin­
tén elhagyta a Downing Síreet-et, mely 
így megszűnt másfél század után az 
angol világbirodalom szive lenni

A londoni japán követ Churchill 
nál.

Londonból jelentik: Churchill teg­
nap fogadta a londoni japán nagy­
követet.

Munkástüntetés Londonban 
a Dailv Worker beszüntetése 

miatt,
Belgrádból jelentik: A Politika lon­

doni jelentése szerint mintegy .1000 
munkás vonult fel, hogy a Daily Wor 
kér című munkáslap beszüntetése el­
len tiltakozzon. Pret, az angol parla­
ment tagja egy autó tetejéről beszé 
det mondott, amelyben követelte, 
hogy szüntessék meg azt a határoza­
tot. amellyel a lapot beszüntették.

Roosevelt újabb barom milliár- 
dot kért a hadsereg fölszerelésére.

Washingtonból jelentik: (Reuter) A 
képviselőház elnöke bejelentette, hogy 
Roosevelt elnök üzenetet intézett a 
képviselőházhoz és kérte kongres­
szust, hogy a hadsereg védelmi fölsze­

relésére azonnal szavazzanak meg há­
rom milliárd dollárt,

Washingtonból jelentik: (Reuter) 
Wheeler szenátor, az elkülönülés poli­
tikai híveinek vezére kijelentette az

újságírók előtt hogy ha az Anglia 
megsegítéséről szóló törvényjavaslatból 
törvény lesz, az ellenzék hadjáratot, in­
dít, hogy tévoltartsa az Egyesült Ál­
lamokat, a háborútól.

egészen kedvező az időjárás, a. harcok 
főleg csak a hadszíntér közn?ó, sza­
kaszán alakultak ki. Egyre élénkelibé 
válik a repülőtevékenység.

a háború a Balkánra is kiterjedt 
mondotta a bolgár fdldmívelésúgyi miniszter

Belgrádból jelentik: \ Politika szó 
fiai jelentése szerint Kusev földmű­
velésügyi miniszter beszédében kije­
lentette, hogy a háború most már a 
Balkánra is kiterjed. Bulgária is 
kénytelen volt bizonyos intézkedése­
ket tenni. A kormány legfőbb gondja 
hogy az országot távoltartsa a habo 
rútól.

Megélénküllek a harcok az albán 
hadszíntéren,

Belgrádból jelentik: (Budapesti Tu­
dósító) Az időjárás m égj avulása élén­
kebbé tette a hadműveleteket az albán 
harctéren. Tekintettel azonban arra, 
hogy általános hadműveletre még nem

Nagyváradnak a második lakbér­
osztályba való átminősítését sürgetik

Berlinből jelentik. A német légi had­
erő repülői, mint a Német Távirati 
Iroda értesül, a keddre virradó éjjel 
egyéni bombatámadásokat intéztek 
Délket-Anglia hadi célpontjai ellen. A 
találatokról tüzek és robbanások ta­
núskodtak. öngól repülőgépek az éj­
szaka nem hatoltak be sem Németor­
szág sem a megszállt téridét fölé.

Berlinből jelentik: (NTÍ) A haditen­
gerészet tüzérsége tüzeli i.tlenságes ke­
reskedelmi hajókra, amelyek Dover 
közelében az angol csatornát, akartak 
átszelni A támadásra a. hajók vissza­
vonultak és szétszóródtak.

Amerikában nyíltan beszélnek 
arról, hogy a/ USA „henne van 

a háborúban.
Washingtonból, jelgiitik :. (NTL) Ä 

• zenátorok az Anglia megsegítéséről 
szóló javaslatul úgy fogadják, hogy 
még csak annyi fáradságot sem vesz­
nek- hogy szem beszálljanak az ellen­
zék érveivel- Mar nyíltan beszélnek 
arról, hogy az Egyesült Államok ben­
ne van a háborúban.

PétaiD kijelölte 
a francia kormány tagjait

Ot államtitkár miniszteri előjogokat kapott
Vichybol jelentik: (Havas.) A kor­

mány átalakításáról szóló február ti­
zedik! törvény végrehajtása értelmé­
ben az államfő megállapította, hogy 
kik legyenek a kormány tagjai. Az 
erről szóló rendeleteket a hivatalos

A pénsügyminiszter felülvizsgálat alá veszi a lakbér- 
osztályba való besorolást

Rövid időn belül minden postaalkalma­
zott ügy elintézést nyer

Budapestről jelentik: Egy nemrégi­
ben megjeleni. miniszteri rendelettel 
Nagyvárad városát, a Ill-ik lakbérosz­
tályba sorozták be Ez a rendelkezés 
Nagyváradot igen sérelmesen érintet­
te. mert, igy az összes köztisztviselők 
és alkalmazottak fizetését, a, harmadik 
lakbérosztály szerint állapították meg 
és utalják ki. Természetes, hagy az in­
tézkedésnek más hátrányos következ­
ményei is vannak s igy többek között 
az alacsony jövedelem miatt az építke­
zés sem fog megindulni.

Ezért, a nagyváradi .rszáegyűlési 
képviselők élénk tevékenységbe kezd­
tek, hogy a, sérelmes miniszteri rendel­
kezés megváltoztatását elérjék. A rvay 
Árpád és dr P a t z k ó Elemér érsz. 
gyűl. képviselők, Nagyvár td város la­
kossága nevében P 1 e s k ó András ke­
reskedelmi és iparkam irai titkánál 
együtt hétfőn délelőtt, kiilrtöttsógileg 
kihallgatáson jelentek neg Remé­
ny i-S c h n e 11 e r pénzügy oiniszter- 
nél. A küldöttség tagj ti feltárták 
Nagyvárad siralmas helyzetét amely 
ismét határvárossá degradálódott-. Rá­
mutattak arra. hogy Nagyváradot 
közgazdasági terv'' ' " 1 r.* Miit* a
kormányzatnak, s ezért legelsősorbnn 
feltétlenül szükséges az alacsony lók- 
bérosztályba való bnaorozés sürgős 
megváltoztatása. A képviselők ismer­
tették a pénzügyministzer elolt hogy 
Nagyváradon az élet az alábbi időben 
rendkívül megdrágult s így a közöl 
kalmazottak jelenlegi fizetésükből

megélni nem tudnak de kihat, ez az 
állapot az egész város közgazdasági 
helyzetére is, mert a sérelmes intézke­
dés következtében nem tud megindul­
ni az egészséges pénzforgalom A kül­
döttség azt kérte, hogy a. pénzügymi­
niszter engedélyezze Nagyváradnak a 
íl-ik lakbérosztályba való átminősíté­
sét.

Remény i-S eh nel 1 er pénzügy­
miniszter a legnagyobb megértéssel fo­
gadta a küldöttség érvelését és meg­
ígérte, hogy a sérelmes intézkedés or­
voslására mindent megtesz, Kijelentet­
te, hogy felülvizsgálat alá veszi a lak­
bérosztályba va,ló besorozást és arra 
törekszik, hogy a küldöttség kívánsá­
gának eleget tehessen. Kifejtette még. 
hogy nagy megértéssel figydi Nagyvá­
rad sorsát és más téren is igyekszik a. 
város közgazdasági helyzetén segíteni.

Árvay Árpád és Patzkó Elemér 
képviselők ezután még látogatást tet­
tek a postavezérigazgatóságon is, ahol 
a szolgálatba visszavett, postaalkalma- 
zottak ügyeinek végleges rendezését 
sürgették. Dr R á c z postaigazgató a 
személyzeti ügyosztály vezetője bemu­
tatta a képviselőknek a folyamatba le­
vő munkálatokat és kijelentete, hogy 
rövid időn belül minden postaalkal­
mazott ügye elrendezést nyer, de ad­
dig is lesryen mindenki türelemmel, 
mert a posta vezérigazgatóság annyira 
ttjl van terhelve munkával, hogy csak 
bizonyos sorrendben tudja < 'intézni az 
összes ügyeket.

lapban kedden hozzák nyilvánosság­
ra. Azoknak az államtitkároknak a 
számát, akik egyúttal a minisztertaná­
csot alkotják, az államfő 15-ben álla­
pította meg. 5 államtitkár miniszteri 
előjogokat élvez. Ezek alkotják az ál­
lamtanácsot. Pétain tábornagy ezen­
kívül élt ezzel a jogával, hogy átala­
kította az államtitkárságokat.

Megalakult az új francia kor­
mány,

Vichyből Jelentik: (NTI) A francia 
kormány összeállítása a következő: he­
lyettes miniszterelnök, külügy, hadi­
tenger észetügy és belügyminiszter Dor­
ian tengernagy. Nemzetvédelmi mi­
niszter Huntziger- Igazságügyminisz­
ter Bertheleni, Nemzetgazdasági és 
pénzügyminiszter Bouthitlier. Földmű­
velésügyi miniszter Gázlót. Ezenkívül 
S államtitkárt neevzt.ek ki.

A lapengedélyeket 
február 28-ig kell kérni

Á később bejött kéréseket 
nem tárgyalják

Budapestről jelentik; (MTI) A m. kír 
miniszterelnökség sajtóosztálya ezúton 
is felhívja, a visszacsatolt keletmagyar­
országi és erdélyi területen megjelenő 
lapok kiadóinak figyelmét arra, hogy 
a 100—41. M. E. számú rendelet, értei­
mében a folyó év március 31. után 
csak azok az időszaki lapok jelenhet­
nek meg, amelyek a további megjele­
nésre a m. kir. miniszterelnöktől lap­
engedélyt kaptak és amelyek alapítá­
sát a m. kir. miniszterelnök 1941 ja­
nuár 1. után engedélyezte. A további 
megjelentést engedélyező miniszter ké- 
rolmekt a lapkiadóknak a m. kir. mi­
niszterelnökség sajtóosztályán besze­
rezhető űrlapon ez év február 23-áig 
kell előterjeszteni. Az elkésve érkezett 
kérvényeket nem tárgyalhatják.

SmeMefiswii
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Mécs László a „hecckáplánU

A Turul-regősök előadóestjét köz- 
1 etdette vasárnap este a budapsti rá­
dió s az est egyik főérdekessége Mécs 
László beszéde volt. Mécs László ab­
ból indult k’t, hogy az új Magyaror­
szágot csak új magyarokkal lehet fel­
építeni- Frappáns hasonlatokkal, 1wie 
megtörtént kis epizódokkal igyekezett 
érzékeltetni a végi Magyarországot 
a problémák vizsgálatának során el­
jutott a házasság válságának kérdé­
séig. Ebben a pillanatban a rádió el­
hallgatott, majd szünetjeleket adott és 
csak akkor folytatta a közvetítést, 
amikor Mécs László már befejezte 
beszédét. Az eset természetesen nagy 
feltűnést keltett. A rádióhallgatók tö­
meges érdeklődésére Mécs László így 
nyilatkozott:

Jágész költői pályafutásom és 
hiisz esztendős kisebbségi múltam 
bizonyság arra, hogy nem követ­
hetek el izgatást. Nem mondtam és 
nem is akartam mondám mást, 
mint ami minden magyar ember­
nek a lelkén fekszik és amit min­
den magyar ember szeretne vala­
kinek elmondani. Körülbelül egy 
hónappal ezelőtt a Turul regösök 
útján benyújtottam beszédemet a 
rádióhoz, ahol abból egy sort töröl­
tek. Ennek a beszédnek eszmei tar­
talmához semmi újat nem tettem 
hozzá, csak néhány új hasonlatot 
alkalmaztam azoknak az élmények­
nek az alapján, amelyet azóta tett 
erdélyi, utam során szereztem.

A liberális felfogással szemben a 
házasság felbonihatatlanságáról be­
széltem■ s azt is mondottam, hogy 
a házasság felbontásöt a nemzet 
árulásának tartom. Ezután °rról 
szóltam,, hogy megfelelő alapot 

' kell teremteni arra, hogy a fiatal­
emberek házasságot köthessenek. 
Ha azonban például egy fiatal ta­
nárnak 120 pengős havifizetést ad­
nak, ezzel bizony nem tud csalá­
dot alapítani■"
Az esettel kapcsolatban a rádió is 

nyilatkozott. A nyilatkozat szerint 
Mécs Lászlótól három gépelt oldalas, 
tehát legfeljebb 8—.9 perces beszédet 
bírált felül és fogadott el a rádió iro­
dalmi osztálya. Régi s közismert, sza­
bály, hogy ellenőrizetlen szöveg a 
rádióban el vem hangozhatik. A ren­
dező előtt feküdt az előadás eredeti 
szövege és a 16-ik percben, tehát az 
eredeti beszéd. kétszeresének idejét 
kivárva látta, hogy az élő beszéd, és a 
beterjesztett szöveg csak egykét pon­
ton érintkezik. Nem tehetett mást, ki 
kellett kapcsolnia. Az ellenőrzést a 
rádió mindenkinél alkalmazza, Laky 
Dezső közellátási miniszter legutóbbi 
beszédét is előre bekérte, ellenőrizte, 
elfogadta s a miniszter gondosan ra­
gaszkodott a beterjesztett beszédé­
hez. Erre az elővigyázatosságra tör­
vény kötelezi a rádiót. Az esettel 
kapcsolatban az ortodox liberalizmus 
Bethlenékkel és a zsidósággal terhelt 
„8 óra.i. Újság“-ja így ír:

„Szokatlan rádióbotrány játszó­
dott. le. tegnap este annál a hely­
színi közvetítésnél, amelyet a ma­
gyar rádió egy irodalmi, és művé­
szeti estről adott. Az est ünnepi 
szónoka Mécs László, a papköllö 
volt, aki láthatólag sokkal otthono­
sabb a. rímfa rag ás ban, mint a sza­
badelőadásban, mert első néhány 
szava után úgy belekeveredett bo­
nyolult mondataiba, hogy maga is 
megijedt tőlük és így végleg el­
vesztette a beszéd nyilván előre el­
képzelt fonalát.

Ami pedig még nagyobb baj 
végképpen belekeveredett politikai 
frázisokba. Megemlékezett „egy 
politikusról,, akt egy irodalmi tár­
saságban azt mondotta, hogy visz- 
sza kell térni ahhoz a demokráciá­
hoz, amelynek kivirágzása volt 
Kun Béla vörös királysága és a li­
berális naplenyugia“ Az új ma­
gyar szívet hívta, amely legyen te­
lítve. vad, titokzatos, keletről hozott 
pogány magyar erőkkel, a keresz­
ténységet követelje, amely annyi, 
mint megcsinálni a legnehezebb 
forradalmat, a magunk forradal­
mát ■.. Ennél az előadásnál ízlés­
telenebbet, prepolensebbet és de- 
struálóbbai ■még aligha hallhatlak- 
Hogy ennyi és ilyen enyhe kritiká­
val beérjük, azt Mécs László kö­
szönje meg a rendjének, amelyet 
eddig arról ismertünk, hogy sorai­
ban nem tűr meg hecckáplánokat.“ 
Így ír az esetről a „8 Órai Újság“. 

Enyhe kritikával hecckáplánnak ne­
vezi ki Mécs Lászlót, a katolikus ma­
gyar irodalom büszkeségét, mert hoz­
záért a. liberálisok és a zsidók bálvá­
nyához, gróf Bethlen Istvánhoz.

A „8 Órai Újság“ durva, minden 
becsületes magyar megszégyenítő tá­
madására a ,,Nemzeti. Újság“ vála­
szol:

.. ■ Nem hagyhatjuk szó nélkül

írja, — hogy egy különben kon­
zervatív estilap ebből az alkalom­
ból durván megtámad ja az élő ma­
gyar irodalom egyik legnagyobb 
büszkeségét, a magyarságnak ki­
próbált, nagyszerű értékét, Mécs 
Lászlót s olyan hangon ír róla, 
amit a leghatározottabban s a leg­
élesebben vissza keR utasítanunk. 
ízléstelennel:, prepotensnek, de- 
struálónak nevezi Mécs László elő­
adását. nyilvánvalóan afölötti, ha­
ragjában, hogy Mécs László állító­
lag helytelenül idézett a lap poli­
tikai, vezérének, legutóbb) híres elő­
adásából. „A papköllö politizál“ 
címmel írt. cikkben azt. állítja a lap, 
hogy az előadástól a rádióhallga­
tóság nagy része rosszultétet jelent­
hetett volna, végül pedig egysze­
rűen és tömören hecckáplánnak 
nevezi Mécs Lászlót. Nos. mi azt 
hisszük, hogy minden költőnek, 
akár pap, akár nem, joga van poli­
tizálni.

Az estilap szerint csak azért sze­
líd ez a bírálata, mert. Mécs László 
egy bizonyos rend tagja. Szóval, 
ha világi pap lenne, — a támadás 
még durvább, még élesebb volna. 
Mi nem hisszük, hogy még ennél 
is gorombábban lehessen írni Isten 
szolgáiról. Ennyi — igazán máris

ezért a páratlan durvaságért, ezért 
az egész katolikus magyar társa' 
dálmát sértő kifejezésért a lap a 
megfelelő elégtételt meg fogja adni 
Magyarországon nincsenek és n,.,n 
is voltak hecckáplánok, mert ez a 
hitvány kifejezés azok ellen szüle- 
tett meg, akik valamikor elsőnek 
merték hirdetni Magyarországon a 
keresztéiig néppolitikát, de akik’ 
>‘ek emlékére ma már minden be. 
r sülét es magyar csalt tisztelettel 
gondolhat.

A papköllö pedig igenis csal: po­
litizáljon, mert. nem bujhatik ele. 
fántcsont-toronyba a nagy nemzeti 
problémák elől s ha valaki szerint 
nincs igaza, akkor vitázzanak ve­
le, de tisztességes hangon.

Megengedhetetlen, hogy a ma. 
gyár irodalom, egyik legelső és leg. 
erősebb egyéniségét, aki húsz esz. 
téridőt töltött bátor és meg nem. ab 
kuvó magyarságával a cseh, járom, 
alatt, ízléstelennek, prepotensnek, 
destruálónak, hecckáplánnak le. 
hessen nevezni, mert ez azután iga. 
zán a legnagyobb foka az ízléste­
lenségnek, a destrukciónak és — 
a prepotenciának.“
Magunk részéről csak azt kívánjuk 

megjegyezni, hogy annakidején Pro- 
hászka Ottokárt is hecckáplánnak ne. 
nézték ka. Meg borza dunk attól a gon­
dolattól, hogy újra Jászi Oszkáréit 
világa kísért és egyre merészebb, egy- 
re erőszakosabb lesz az izgatás a ke. 
reszlény, nemzeti és szociális népi 
irány ellen.több a soknál! ■ ■. Reméljük, hogy
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Bukarestből jelenti a MTI: A va­
sárnap reggeli lapok hivatalos közle­
ményt közölnek, mely szerint a bel­
ügyin misztérium Kim polling, Sucea- 
va és Radau tz megyékben közigaz­
gatási vizsgálatokat rendelt el a Né­
metországba átköltözött németek 
visszahagyott javainak kezelése körül 
történt visszaélések kivizsgálására. A 
vizsgálatok megállapították, hogy a 
javakat jogtalanul a regime híveinek 
ajándékozták-

A legionist a mozgalom tagjai közül 
mindenki, választhatott magának egy­
két házat, ugyanakkor a menekültek 
tizével laktak egy-egv házban Elő­
ször a mozgalom vezetőit, majd an­
nak tagjait juttatták lakáshoz és csak 
végül a menekülteket. Hasonló ön­
kényes módon osztották szét a vissza­
maradt állatokat. Az elköltözött né­
metek húzóit kivétel nélkül mind ki­
fosztották.

Az egyik községben egy legionista 
12 házra tette rá a. kezét. A vagyo­
nok ról nem készítettek leltárt.

Marlibaba községben a legionista 
lakosság tagja: sertéseket vágtak le. 
amelyeket saját céljaikra használ­
tak fel-

Részben német kézbe kerülnek 
a romániai Malaxa-művek.

A „Transcontinent Press“ jelenti, 
hogy a Malaxa-műveket egy olyan tő­
kecsoport veszi bérbe, amely 50 száza­
lékban román 50 százalékban ped'g 
német kézben van.

Ezáltal a M a la xa -inti vek hasonló 
sorsra jutnak, mint a román vaaipar 
másik legnagyobb üzeme, a Resica )<t.

Itt már a múlt nyáron bekövetkezett 
az átállítás, amennyiben a részvény­
többséget kivették az angol-zsidó érde­
keltséget képviselő Max Ausschnitt ke­
zéből, akit különböző ebnen hétévi 
fegyházra ítélt a román bíróság és a 
német Gering Werke vonult be a Hfi­
sba lU.-ba.

Ennek kifejezéseképpen a Resiea- 
konszern legutóbbi közgyűlésén az 
igazgatóságba beválasztották Göring 
mérnököt, a Skoda-művek egyik igaz­
gatóját, Göring marsall öccsét és Guido 
Schmidt volt osztrák külügyminisztert,

Romániában még mindig növekszik 
a letartóztatások száma

Nyugtalanság a lakosság körében Ploesti 
és vidéke kiürítésének hírére

Belgrádbj1 jelentik: A Politika je­
lenti Bukarestből: A belügyminiszté­
rium közleménye szerint a miniszter- 
elnökség újabb információkat kapott, 
hogy Ploesti környékén rendkívüli 
nyugtalanságot keltettek azok a hí­
rek, amelyek szerint a vidéket rövi­
desen kiürítik. A kormány kommüni­
kéje szerint erről nincs szó. mindösz- 
sze elővigyázatossági intézkedéseit tói - 
téntek.

A román fővárosban folytatódnak a 
letartóztatások. A névsort a napokban 
fogják nyilvánosságra hozni. A letar­
tóztatottak száma azért növekszik, 
mert a rej lege lök a büntetéstől való 
félem miatt kiadják őket. A Iv.tartéz-

□harácsolták a vasgárdisták 
a Birodalomba visszavándorolt németek javait
Vizsgálat indult a visszaélések megtorlására. Az elköltözött németek

házait mind kifosztották
a Skoda-művek vezérigazgatóját. Rövi. 
dcsen a román olajiparban vállal na­
gyobb részesedést a német tőke.

Romániában ismét megindult 
a rendes vasúti forgalom.

Bukarestből jelentik: (NST) A lapok 
kózlik hogy február 26-án ismét meg­
indul a rendes vasúti forgalom a fő- 
és mellékvonalakon.

Uj ötezer és ötvenezer leiesek,
Bukarestből jelentik: (MTI.) Már* 

cius elején új 5.000 és 50.0000 leiea 
érmék kerülnek forgalomba.

■ M- »: •» r-aii i-. fiiífi, I -in............j. „1.4.Í »
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tatottak között van lonescu István, to. 
vábbá Herseli Traján, a légionista. 
rendszer közoktatásügyi al'iimtitkára.

Vizsgálat indul a vállalatokhoz 
kinevezett kormánybiztosok ellen

Bukarestből jelentik: (MTI.) A 
nemzetgazdasági minisztérium közöl­
te, bogy azok a vállalatok, amelyek­
hez romanizáló kormánybiztosokat
neveztek ki, sürgősen juttassák el a 
l ók ormán vhizl ossághoz. a kormány- 
biztosok működéséről szóló jelentést. 
Kötelesek jelenteni, bogy követtek-e 
el a kormánybiztosok törvénytelensé­
get és milyen összegeket vettek fel 
a vállalatoktól.
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A Magyar Felvidék 
_ mintaszerű 

szociális berendezései
Kassa, február hó.

Aki hazánk szociális berendezései 
tanulmányozása céljából bejárta az 
ország különböző területeit, örömmel 
állapíthatja meg, hogy ezen a téren 
a visszacsatolás óta lefolyt 2 esztendő 
alatt mily kimagasló eredményeket 
ért el a magyar Felvidék. Ezek a pél. 
dás teljesítmények főleg dr. Pohl 
Sándor kassai főpolgármesterének és 
lelkes munkatársainak, dr Rőlhler 
István tiszti főorvos s dr Vár/ó János 
gyér m akszaikor vo s n ak k őszön ti et ők, 
akik közösen a Zöld Kereszt egyesü­
lettel, fáradságot nem ismerő oda­
adással állították minden idejüket, és 
szakértelmüket eme legfontosabb ügy 
szolgálatába. Az általuk elért teljesít­
mények annál meglepőbbek, .mert, 
mint ismeretes, a csehek kivonulá­
sukkor magukkal vitték az összes ak­
kor fennálló szociális intézmények 
berendezéseit, a kórházak felszerelé­
seit és csak a kopár falakat hagyták 
bátra. A kifosztott és megrongált 
épületek helyrehozatala és újonnan 
való üzembeállítása azonban régen 
megtörtént, úgy hogy ma már jófor­
mán semmi nyoma, sem észlelhető az 
egykori pusztításnak

Az áldásos működést kifejtő intéz­
mények közül emlékezzünk meg leg- 
elsösorbatn a 28 ágyas bölcsődéről, 
ahol ez anyáik csecsemőiket, elhelyezik 
a nap ama szakára, amíg ők maguk 
munkába járnak. Kiképesített, cse­
csemőgondozónők ügyelnek fel a 
pólyásbabákra, gondoskodva szaksze­
rű táplálásúikról és tisztán tartásukról. 
A nagyobbacska gyermekek számára, 
a város legkülönbözőbb negyedeiben 
5 napközi otthon létesült, ahol 3—6 
év közötti óvodások részesülnek fel­
ügyeletben és teljes ellátásban. Eze­
ket a gyermekeket államilag vizsgá­
zott óvónők foglalkoztatják s egyút­
tal arról is gondoskodnak, hogy az 
apróságok már legzsengébb koruk­
ban megtanuljanak beleilleszkedni a 
közösségbe.

Külön említést és dicséretet- érde­
mel a kongregáció« nővérek munká­
ja, akik önfeláldozó szeretettel része­
sítik lelkigondozásban a serdülő ifjú 
leánynemzedéket. A kedves testvérek 
ellátogatnak a nyomortanyákra. ahol 
kioktatva a fiatal leányokat minden­
féle hasznos munkára, megakadá­
lyozzák, hogy ezek kellő szülei fel­
ügyelet nélkül elzüHjenek. Ebben a 
felbecsülhetetlen értékű munkájuk­
ban hatásosan támogatja őket Páter 
Csávossy Elemér, jezsuita házfőnök, 
aki a lányok lelki gondozását telje­
síti, elhintve bennük a Jézusban va­
ló hit áldásos mag vét.

Rövidesen megnyitásra kerül a ré­
gi pénzügyi hivatal átalakított helysé­
geiben a teljesen modernül berende­
zett egészségházhely, melynek felépí­
téséhez a szükséges 150.000 pengőt 
50-000 pengős hozzájárulással a . Ma­
gyar a magyarért,“ mozgalom, a bel­
ügyminisztérium, valamint Kassa vá­
rosa hozta össze. A gőzfűtésre beren­
dezett és a korszerű hygiena minden 
követelményeivel ellátott épület veze­
tői széleskörű munkakört tűz 
maguknak. Külön osztály létesül, 
moly az anya és csecsei nővvdel in el 
szolgálja, lesz az egesz-Vgllazban kü­
lön tüdőbeteg gondozó intézet, a ne­
mi betegek kezelése, iskola fog ászát,

valamint az óvódás és iskolás gyer­
mekek egészségének hatósági orvosok 
által történendő ellenőrzése.

Az anyák és csecsemőkről külön 
törzslap lesz vezetve, amelyben nyil­
vántartják a kisdedek súlygyarapodá­
sát és testi, valamint szellemi fejlő­
dését. A tüdőgyógyászati osztályon a 
könnyebb betegeket ambulatorikus'an 
kezelik, míg azokat, akiknél a kór 
már előrehaladottabb állapotban van, 
kórházakba utalják be. Gondoskodva 
van ezenfelül a járványos, fertőző be­
tegekről is, akik erre a célra beren­
dezett isolatoriumokba kerülnek-

Tervbe van véve még a szegény- 
sorsú ak minden téren szükséges tá­
mogatása is Ingyenes jogi tanácsadó 
fog rendelkezésükre állani, ahol elő­
adhatják ügyes-bajos dolgaikat, lesz 
továbbá egy szívbetegeket megfigyelő 
állomás, végül pedig egy lelki gon­
dozó is, ahol az élettel meghasoniot- 
tak részesülnek mindenféle szakszerű 
tanácsban. Külön osztály foglalkozik 
majd a házasságok megkönnyítésével.

Nézze meg ön Is a

Pannónia Grill
bombasikert arató műsorát

Világszám: Ilona Lusan akrobatikus tánccsoda.
Haláltánc
Lovagló iskola parketten és a kisérő műsor szám

Szigorúan családi műsor
NedelKÓ János igazgató.

Az ifjú mátkapárok szakszerű útba­
igazításokkal lesznek ellátva, azonkí­
vül pedig orvosi vizsgálat alá is ve­
szik őket. Mindezek az intézkedések 
arra irányulnak, hogy előmozdítsák 
egy egészséges új nemzedék szaporo-

dósát és fejlődését.
Az egészscgház épületének beren­

dezése már teljesen elkészült és a 
legrövidebb időn belül át lesz adva 
rendeletésémek.

Vasváry Edith,

A tanítok k&$%ommy,os tótjimok
szép sikete

Nagyvárad. Saját tud. A tanítók teg­
nap esti műsoros bálja, — a hagyomá­
nyokhoz híven, — most l-s egyik leg- 
•:saladiasabb és legvidámabb mulatsá­
ga volt az idei farsangnak. A város ke-

FELJEGYZÉSEK
Furcsa védöbeszéd hangzott el a 

muH hét végén a nagyváradi biinte- 
tfitörvényszék büntető tanácsa előtt, 
A vádlott egy özvegy zsidóasszony 
volt. aki bevont iparengedélyét ro­
mán módszer szerint, megvesztegetés­
sel akarta visszaszerezni, A fiatal 
magyar tisztviselő — név egyelőre 
nem fontos — belátta annak nagy 
szükségességét, hogy ezt a visszatérő 
román állami betegségei gyökeresen 
orvosolni kell legkisebb -.üsgielenésé- 
ben is, s ezért feljelen’otte az 6. vegy 
iparosáét, aki történetesen zsidó volt.

Az özvegy zsidó iparosné védelmét 
dr Kovács Árpád nagyváradi ügyvéd 
látta el. Azon nem lepődtünk meg, 
hogy a védelem minden szalmaszál­
ba belekapaszkodott, A védelemnek 
sokszor egészen különleges jogai van 
nak és elkalandozhat olyan terii'e 
tekre is. ahová a bitó már ner. kö­
vetheti. Azonban mindennek van ha­
tára. A hibából, a bűnből nem lehet 
erényt faragni. A tisztesség és a tör 
vény alapján álló felet nem lehet be­
csületében. jóhiszeműségében támad­
ni, amikor nyilvánvalóan az egyedüli 
helyes utat követte. Főképpen pedig 
nem szabad politizálni. A zsidókér­
dés és a mai korszellem emlegetése, 
úgy, ahogy azt Kovács Árpád tette, 
gondolkozóba ejti az embereket nem 
Is a zsidókérdés és a korszellem, ha­
nem Kovács Árpád kiléte felett. Mert 
ezen a ponton már a személyes meg­
győződés, az érzelmek is belejátszot­
tak Kovács Árpád védöbsszédébe.

Dr Kovács Árpád ..agent provoca- 
teur“-nek nevezte a fiatal magyar 
tisztviselőt, mert színlelve elfogadta 
a vesztegetést, hogy tanuk előtt lep­
lezhesse le a bűnöst. Igaz, már a biró 
is rendreulasitotla ezért, de úgy érez 
•ziik. hogy a nagy nyilvánosság előtt 
is vissza kell utasítanunk a magyar 
tiszt viselő társad alom nevében, Ktilö 
nősen itt nálunk, ahol még üllságo 
san kísért a baksis szelleme. Le keli 
leplezni minden egyes kísérletezést

és példásan meg kell büntetni min­
den magáról megfeledkezett polgárt.

Dr Kovács Árpád második tévedése 
az volt, hogy a közccséges vesztege­
tés kérdéséből egy általános zstdóvé- 
dő beszédet kovácsolt, A bíróság a 
vesztegetést nem minősítette külön 
zsidó ügynek. Ha tehát a vádlott tör­
ténetesen zsidó volt, ezt nem lehet 
neki enyhítő körülményként betudni. 
Nem a korszellem, nem <i zsidóelle­
nes hangulat juttatta s vádlottak 
padjára, hanem a vesztegetés. Sőt azt 
is mondhatnánk, hogy a zsidók túl­
ságos szereplése ilyen természetű 
ügyekben váltja ki az emberekben a 
..korszellemet“, amelynek egyik kéz­
zelfogható bizonyítéka például az al­
kotmányos utón hozott zsidótör­
vény is.

A védőügyvéd lehetőleg maradjon 
meg mindig az ügy keretei között. 
Tág tere nyílik így is a lélektani ki­
rándulásoknak, páthosznak és egyéb 
védelmi fegyverek használatának. Ha 
azt igyekezett volna bizonyítani a bí­
róság előtt, hogy védence, egyszerű 
iparosasszony, tulajdonképpen a 22 
év alatt beidegzödött szokás rabja 
volt, amikor pénzt ajánlott fel hiva­
talos ténykedésért, ha rámutatott 
volna arra, hogy Romániában általá­
nosan befogadott módszer volt a ..fi­
zess és vidd“ elve, talán több sikert 
ért volna el. A szokás, a több évtize­
des gyakorlat sokszor eltompitja az 
ember érzékenységét bizonyos kérdé­
sek erkölcsi vonatkozásával szemben.

Nem lehet azonban v ilakinek a 
zsidó mivoltát enyhítő körülmény­
ként hangoztatni és nem lehet egy 
közönséges vesztegetési bűn per védő- 
beszédében a nemzetnek általánosan 
elfogadott társadalmi, politikai és 
gazdasági irányát bírálat tárgyává 
tenni. Mert utúvégre is a keresztény, 
nemzeti és szociális Magyarországon 
élünk. Ezt dr Kovács Árpádnak is tu­
domásul kell vennie. (P. I.)

resztény közönsége társadalmi és fele­
kezeti különbség nélkül, impozáns 
számban vonult fel erre az estélyre, 
mert megjelenésével akar la igazolni 
azt a megbecsülést és szeretetek mely­
ben a legnehezebb időkben is bátran 
küzdő és dolgozó magyar tanítói kar 
iránt érez .Az egyházi polgári és kato­
nai hatóságok képviselőin kívül való­
ban ott láttuk Várad keresztény tár­
sadalmának minden jelentős tagját.

A műsort a Himnusz vezette be, 
amelyet a Kálvin énekkar adott elő, 
Kiss Béla református igazgató anitó 
vezényletével. Dr Marisa Der es t. 
(i. tanácsos, m. kir. tanfelügyelő rövid,

■
 frappáns beszédben üdvözölte a megje­
lenteket, majd a Kálvin ének- és z.'ene- 
kar adta elő Huber K. Fohász cimü 
művét. Szabó Károly állami tanító 
kedves vidám előadása aratott ezután 
nagy tetszést. Szép sikere volt a Ma­
gyar Dalkör nótaszámainak is. A da­
lárdát Andrásai Ede zenetanár, 
orsz. karnagy vezényelte a tőle meg­
szokott művészi rátermettséggel. A in­
fo a r u s Géza evangélikus igazgató-ta­
nító is szűnni nem akaró tapsot ka­
pott előadott verseiért. Szabó Zol­
tánt, a tehetséges fiatal énekművészt 
magyar nótaszámaiért nem akarta le­
engedni a közönség a színpadról. Ä 
konferansz köszönte meg a tanítók ne­
vében a közönség támogatását majd a 
Magyar Dalkör elénekelte a Szózatot * 
ezzel az Ízlésesen összeállított műsor 
végétért.

Ropogó csárdással megkezdődött a 
tánc s a ragyogó hangulatnak, a vi­
dám családias mulatságnak csak a ko­
rahajnali záróra vetet véget.

A tiszta bevételt a Főmélíóságu Asz- 
szony „Erdélyért“ akciójának javára 
fordították. (Sz. T.)

Á Székely Hadosztály 
felhívása

A „Székely Hadosztály Egyesületi­
nél jelentkezett baj társak figyelmét 
felhívjuk, hogy az iratok benyújtásá­
ra adott határidő folyó hó 28-ig lett 
meghosszabbítva, mert különösen a 
vidéki hajtársak ezideig még nem 
küldöttek be irataikat teljes szám­
ban. Az iratok tehát folyó hó 28-ig 

I az egyesület helyiségében (Hitler 
3 Adolf-utea 20.) benyújthatók. — 
d Lűrinczy, a szervezéssel meghízott 
■ tiszt.
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HÍREK
Szerkesztősé#? és kiadóhivatal:

SZILAGYI DEZSŐUTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30. 
félévre 15, egy hóra 250 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

A VATIKÁNBAN CÁFOLJÁK OR- 
SENIGO BERLINI NUNCIUS VIS­
SZATÉRÉSÉT. Rómából jelenti a 
NT1-: Vatikáni körökben alaptala­
noknak miliősitik azokat, a híreket, 
amelyek szerint Orsenigo berlini 
apostoli mmcius nemsokára visszatér 
Rómába és egy másik nunciust kül­
denek ki helyébe, valamint, liogy a 
pápa azt ajánlotta a müncheni püs­
pöknek, hogy utazzék szabadságra.

Ülést tartott a mentelmi bizottság. 
Budapestről jelentik: (MTI) A képvi­
selőház mentelmi bizottsága február 
27-én délelőtt ülést tart és azon külön­
féle mentelmi ügyeket tárgyal.

hóman Bálint hazaérke­
zett. Budapest,, MTI- jelenti: Hó­
mon Bálint vallás- és közoktatásügyi 
miniszter szófiai és belgrádi útjáról 
Szily Kálmán államtitkárra,] és kísé­
retének tagjaival hétfőn reggel visz- 
szaérkezeH Budapestre. A pályaud­
varon ünneplésen fogadták.

Gyorsírást, gépírást
Szabó Ferenc

oki. irásszaktanitóná! tanulhat
i, Kossuth L. a. 11. II. em.

Felhívás a tanítói állásra jelentkezet­
tekhez. Az Erdélyi Párt nagyváradi 
irodája felhívja mindazokat, akik a 
Párt utján tanítói elhelyezést kértek és 
itt nyilvántartásba vették őket, hogy a 
továbbiak megbeszélése végett e hét 
folyamán a hivatalos órak a'att jelent­
kezzenek a Párt irodájában (Magyar 
Ház. Sál Ferenc utca 9.)

Megindull a hajózás a Duna jugo­
szláv szakaszán is. Belgrádiul jelentik: 
(Avala.) Az esőzések és a hóolvadás 
következtében csaknem valamennyi ju­
goszláv folyó megáradt. A Száva és a 
Duna Belgrad közelében több szigetet 
elöntött. A jég elvonulása következté­
ben a Száván és a Dunán a hajózás 
megindult. A szomélyszállitó forgalom 
is megkezdődik. A boszniai folyók is 
megáradtak. A Vajdaságban a talajvi­
zek eddig százezer hold termőföldet 
öntöttek el.

Kisajátották Romániában a zsidó 
kézben levő dunai hajókat. Bukarest- 
ből jelentik: (NTI) Az igazságügymi- 
niszterium bizottságot alakított annak 
megállapítására, hogy milyen kártala­
nítást fizessenek a zsidóktól kisajátítóit 
hajókért. Ugyanis a dunai román ha­
jóparknak zsidó kézen volt részét rend­
kívüli törvény értelmében már több 
hónappal ezelőtt kisajátította az állam. 
A bizottság kizárólag bírókból áll

A forró levesbe dobta kistestvérét 
egy veszekedő flamand fiú. Brüsszelből 
jelentik: Tragikus szerencsétlenség
történt Turnhout, flamand városkában. 
Egy vendéglős két gyermeke gyakran 
veszekedett és az apai intelmek hiába­
valók voltak. Amint a napokban az 
apa hazatért, csak nagyobb fia fogad­
ta. Amikor megkérdezte hogy hol van 
testvére, azt felelte, hogy hm ét, na­
gyon rossz volt és beledobta a levesbe 
A kétségbeesett apa a forró levesben 
találta meg fia holttestét.

KINEVEZÉS Budapest, a MTI 
jelenti: A betügyminiszter Bihar vár­
megye törvényhatóságához dr. Rojti 
Mihály nagyszalontai lakost várme­
gyei aljegyzővé kinevezte

Franciaország élelmiszert kap Ame­
rikától. Vichyből jelentik: (NTI) Dar- 
lan tengernagy hétfőn délelőtt fogadta 
az amerikai nagykövetet. Politikai kö­
rökben valószínűnek tartják, hogy 
Franciaországnak amerikai élelmiszer­
rel való ellátásáról tárgyaltak. Anglia 
ugyanis a szigorú ostromzár fenntartá­
sával e téren a legnagyobb nehézséget 
okozza. Valaószinülcg szóbakorült a 
távolkclcti helyzet is.

16.5 millió újságot olvasnak naponta 
Németországban. Statisztika: kimuta­
tás bizonyítja, hogy Németországban 
az utóbbi időben egyre nő az olvasó­
közönség száma. A német illusztrált 
lapok, mint a Berliner Illustrierte Köl­
nische Illustrierte, stb. n dyiknek lap­
száma 193i-ben hetenként 4.3 millió* 
volt, időközben 6.25 millióra emelke­
dett. Ugyanez észlelhető a könyvpia­
con is, ahol a kereken 400 munka kö­
zül, melyek nagyrészt a háborúról
szólnak, sokszázezer fogyott el A né­
met napilapok összpéldányszáma je­
lenleg 16.5 millió.

Megalakult a Szarvasmarha Tenyész­
tők Országos Szövetkezete. Budapesről 
jelentik: (MTI) A magyar szarvasmar­
ha tenyésztőknek az utolsó másfél év­
tizedben igen jelentős szerepük volt.
A földművelésügyi miniszter kezdetné- 
nyezésére az érdekelt szervek bevoná­
sával az országos gazdasági, társadal­
mi testületek és szövetkezetek központi 
képviselőinek jelenlétében szombaton 
megalakult a Szarvasmarha Tenyész­
tők Országos Szövetkezete. Elnökké 
Albrecht királyi herceget és inárcsi 
Farkas Adolf gazdasági főtanácsost vá­
lasztották meg.

Motorosvonat és gépkocsi halálosvé- 
gtt karambolja. Szombathelyről jelen­
tik: (MTI) A motorosvonat délután 3 
óra tájban egy országúti átjár imák 
elütötte Szabó Ernő szombathelyi bér­
autóvezető 4 üléses bérkocsiját, amely, 
ben 7 vasmegyei vásáros ült. Szabó 
Ernőnek nem történt sulyosobb haja 
Feki István séji lakos a helyszínen 
meghalt. Hány! Imre séji lakos és eev 
Viktor keresztnevü ember halálosan a 
többi utas súlyosan megsebesült, A 
szerencsétlenséget a bérkocsi vezető vi­
gyázatlansága okozta.

Vashidat építenek Félegyházánál a 
Berettyón. Nagyvárad. Saját tud. A 
visszatérés után a Magyar Lapok hív­
ta fel először a vármegye illetékes 
szerveinek figyelmét a biharfélegybázi 
Berettyóhid fontosságára. Évtizedekkel 
ezelőtt építettek ugyan ist egy hatal­
mas tahidat, azonban a nagy forgalom 
és az idő annyira megrongálták a hi­
dat hogy életveszélyessé va.lt rajta a 
közlekedés s ezért el kellett zárni. Mi­
vel Nagyvárad és az Érmcüék közötti 
országúti forgalom teljesen ezen az út­
vonalon bonyolódott le, a hid elzárása 
miatt r .van nagy kcrkl álltat kellett 
megtcnniök a járműveknek, hogy a 
forgalom teljesen megbénult, Most a 
Bihari Hírlap értesülése szerint a vár­
megye illetékes szervei elhatározták, 
hogy a fontos átkelőhelyre mintegy 
300.000 pengős költséggel uj vashidat 
építenek. Mivel a megye lakosságát 
nem akarjak ezzel a. nagy összeggé' 
megterhelni s az idei költségvetésben a 
vármegyének nincs alapja az. építés­
hez. A főispán közbenjárt, a közieke 
dósügyi minisztériumban, hogy utalják 
ki a szükséges tételt, A min kzferium- 
ban teljes jóakarattal és megértéssel 
fogadták a kérést, és ígéretet tettek n
yors intézkedésre.
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A nagyváradi Malomipari Művek ugye 
az iparigyi miniszter előtt

Az egykori nagyváradi Ledkal mal­
mot december elején keresztény cso­
port vette át Seidenfrau és P.'.tikász iz­
raelita uraktól — Malomipari Művek 
néven — abban a reményben, hogy en­
nek a vállalkozásnak a háborús viszo­
nyok ellenére is jövedelmezőnek kell 
lennie. Az üzem azonban legnagyobb 
válságba került, mert egyszerűen nem 
jutott őrölni való búzához. A Fut ura. 
f.mely egyedül jogosított a buzaelosz- 
tásra. december óta alig hatvan vagon 
búzái juttatott a malomnak holott a 
teljes üzem fenntartásához ez idő alatt 
mintegy 440 vagon búzára leit volna 
szüksége.

Az utóbbi időben már állt a malom, 
munkanélküliséggel veszélyeztetve al­
kalmazottait. Ugyanakkor azonban a

zsidó Hegedűs malom minden fenn­
akadás nélkül éjjel-nappal dolgozott 
egész idő alatt. Hogy honnan kapott 
elegendő mennyiségű búzát, azt az il­
letékeseknek nem sikerült kipuhatol- 
niok. Valószínűleg a Futára megkerü­
lésével, zsidó közvetítők utján.

E tarthatatlan helyzet orvoslása cél. 
jából Szabó János felsőházi tag a 
keresztény malom egy munkásküldött- 
sf gének élén kihallgatáson jelent meg 
Varga József ipar- és kere.-kedelcm- 
ügyi miniszternél, aki szennai intéz­
kedett, hogy a Futura 40 vagon búzát, 
utaljon ki s megígérte, hogy a. jövő­
ben gondoskodás fog történni a nagy­
váradi Malomipari Művek búzával 
való ellátása érdekében.

A Sasettyeti lÁtsosfy *099 ®
Csütörtökön, február 27-én adja át 

újból Szigligeti Edének a románok ál­
tál eltávolított és a minap a színház 
elé visszahelyezett szobrát a Szigligeti 
Társaság Nagyvárad városana« s ren­
dezi meg ugyanaznap este pontosan 
háromnegyed 8 órás kezdettel ünnepi 
nagy estjét a színházban a magyar 
irodalomnak körünkből e’származott 
kitűnőségeivel. A csütörtöki Szigligeti 
nap végleges részletes műsorát aláb­
biakban ismertetjük:

A szobor átadása
Csütörtökön délben 12 órakor a szín­

ház előtti téren a teljes színtársulat 
énekkara elénekli Szigligeti Cigány cí­
mű darabjából a Hull a levél a virág­
ról cimü dalt.

A Szigligeti Társaság nevében dr 
Tabéry Géza ügyvezető alelnök át­
adja Nagyvárad városának a visszahe­
lyezett Szigligeti szobrot és elhelyezi 
a Társaság koszorúját a szobor talap­
zatán.

Dr Soós István polgármester. Nagy­
várad város nevében átveszi a szobrot 
a Szigligeti Társaságtól és elhelyezi a 
város koszorúját.

Sármássy Miklós, a ’zinház hős- 
szerelmese elszavalja Tompa Mihály­
nak a Madár fiaihoz cimü költemé­
nyét, amely után a színház énekkara 
ismét énekel és P u t n i k Bálint szín­
igazgató elhelyezi a színház koszoruját 
a szobornál.

Az irodalmi est
Este háromnegyed 8 órakor a Szigli­

geti Színházban tartja meg a Társaság 
nagyszabású irodalmi estjét, melynek 
műsora a következő:

1. Elnöki megnyitó, tartja dr N é-

m e t h y Gyula prelátus Kanonok,, 6 
Társaság elnöke.

2. Dr H 1 a t k y Endre tiszteletbeli 
elnök „Váradiak és Bihariak a triano­
ni Magyarországon“ címmel tart elő­
adást.

3. P e r é d i György ,.Visszapillantás 
húsz nehéz esztendőre“.

4. P a p p Lajos: Két vers.
5. Horthyné C s i g h y Ella énekszá­

mai, Oláh Béláné zongora kísérete 
mellett Igyártó-TIegyi: Erdélyi köszön­
tő. — Igyártó: Hull a levél Körösnek 
árkába és Zilahi-Famos: Az Úristen 
végre, igazságot tett.

Szünet
6. Guláesy Irén „összekötő tiszt­

ként“ (vallomás az Óhaaz és Erdély 
szelleméről).

7. D u t k a Ákos: „Várad glóriája“ 
(emlékezés a körösparti Párizs béke­
éveire).

8. Nadányi Zoltán: Költemények,
*

A közönség köréből számosán azt a 
kérdést intézték az estély rendezőségé­
hez, hogy milyen ruhában jelenjenek 
meg az előadáson. Bár a rendezőség­
nek tudomása van arról, hogy igen so­
kan, csaknem mindnyájan, akiknek 
van,’ hölgyek és urak magyar ruhában 
fognak megjelenni, mégis hangsúlyoz­
za a rendezőség hogy az előadásra 
minden feszélyezés nélkül mindenki 
olyan öltönyben menjen el. amilyennel 
rendelkezik, mert a Szigligeti Társaság 
tagjai húsz év alatt kisebbségi sorsban 
éltek és kisebbségi sorsban semmilyen 
ruha nem volt szégyen a leszegénye­
dett magyarságon.

Ugyanez áll a színházi előadás után 
rendezendő társasvacsorára is

Az osztálysorsjáték mai húzásán a
következő számok nyerlek: (felelősség 
nélkül) tízezer pengőt 86653. négyezer 
pengőt 48903, kétezer pengőt 25308 
37808, 73431, ezer pengőt 48903, ezer 
pengőt 9192, 49383, tízezer pengőt 7710. 
16246 öteze*' pengőt 17903. háromezer 
pengőt 62234, kétezer pengőt a 
22947, ezer pengői 8441. 12831, 20468 
55066.

AZ INSULIN FELTALÁLÓJA 
BEPUUÓnEPSZEB EN< iSfiTLENSÉt 1 
ÁLDOZATA LETT- Newyorkbó! je­
lenti a Német Távirati Iroda: Sir 
Fredicrik. az insulin feltalálója, minI, 
hivatalosan bejelentői Ok. kellő más­
sá) életéi vesztetic az tij-foundlaiv re­
pülőszerencsétlen seg alkalmával.

Felhívás a bérlökhöz. Felhívjuk 
bérlőket, akik 1939. szeptember 1. óta 
béremelést, vagy felmondást kaptak, 
vagy szerződésük ez évben lejár, hogy 
ezt szövetségünk irodájában (Rimanó- 
czy u. 14.) sürgősen jelentsék be. Bér­
lők Szövetsége.

Minőségi felárral veszi ál a Futóra 
a vetőmagot. Budapestről jelentik. 
(MTI) A földművelésügyi miniszter 
felhívja az 50 holdon felüli gazdák fi­
gyelmét arra. hogy vetés céljaira alkal­
mas árpa zab és kukoricakészleteket
minőségi felárral veszi át, a Futura 
Vetőmagot felajánló gazdák küldjenek 
be terményeikből terményenként leg­
alább másfél kilót (Budapest. V. Vi- 
gadó u. 6.)
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Teli.: 18.01. Belvárosi MoZfiÓ Rákóczi m 3. Korona Filmszínház APOLLO Filmszínházban.
Szerdán este 9-kor disz bemutató! Teli. 13-51. (volt Dorian) Kossuthu. 1

Budapesttel egyidejűleg szerdán utoljára
MaA

H A lll/Á Hl#1!f mvissza az utón
C s 0 r t 0 s világfilmje.

ALIPANG
a fekete szultán Gary Cooperrel

DANKO PISIlA

KONYV1SMERTETES
Péter, a cárok cárja4

Az orosz történelemnek alig van je­
lentősebb alakja, mint Nagy Péter -- 
s az egész világtörténelemnek nincsen 
érdekesebb szereplője, mint, a „cárok 
cárja“. A cári Oroszország hatalmas 
lovasszobrot állíttatott emlékének 
Szentpéterváron, — a mai rendszer pe­
dig nemcsak megtűri ezt az emléket 
hanem még amerikai méretű filmet is 
csináltatott, hogy a nép legszélesebb 
rétegeivel is megismertesse Péter éle­
tét és alkotásait. Oudard érdekfeszí­
tően érdekes, vaskos könyvének és 
Lukinich Imre, a kiváló történész elő­
szavának elolvasása után rögtön meg­
értjük ezt a látszólagos ellentmondást. 
Mert ez a különös életű, rejtélyes lel­
kületű uralkodó egyformán tudott kér­
lelhetetlen akaratú autokrata s egy­
szerű munkás is lenni. Kegyetlen el­
nyomó volt, ha útjába álltak, s jóba­
rát, ha törekvéseit hűen szolgálták. 
Nagy reformokat léptetett életbe s kor­
látlan cári hatalmát "ette igénybe 
hogy újításait elfogadtassa a? udvar­
ral. a papsággal és. népével. Viharos 
magánélete tele van a szeretet és a 
gyűlölet féktelen kitöréseivel. Történel­
mi mgitélés szerint szerepe korszakai- 
kötő volt. Az irö, Georges Oudard sze­

rint az emberi bűnök és erények olyan 
keveréke, amely a legnagyobb lélek­
tani rejtély. Zseni volt, — de ösztönös 
lángész, amit sokszor elnyomtak ben­
ne egészen kicsinyes érzések és alan­
tas indulatok.

Á francia irö könyve Nagy Péterről 
a témához méltóan nagystílű, izgal­
mas és érdekes, csupa szín váratlan 
fordulat s drámai bonyodalom. Azok 
közül a ritka munkák közül való, 
amelyeket együltében szeretne elolvas, 
ni az ember, — de amelyek nemcsak 
szórakoztatják az olvasót, hanem igazi 
szellemi táplálékot nyújtanak és nagy 
tudásanyagot közvetítenek.

Orbók Attila fordítása a mű minden 
eredeti szépségét átmenti; gondos, szép 
munka.

A hatalmas könyvet a Singer és 
Wolfryer Irodalmi Intézet adta, ki. 
rendkívül Ízléses kiadásban nagyon 
szép boritéklappal,' amelyet a hires 
szentpétervári lovasszobor sziluettje 
diszit.

* Georges Oudard életrajzregénye, 
Orbók Attila fordításában, Lukinich 
Imre előszavával.

Kerékgyártó J„: Bábok vagyunk'
Az egész művelt világ nemrég emlé­

kezett meg a nagy francia tragikus 
költő halálának háromszáz éves for­
dulójáról. Magyarország Racine egyik 
remekművének, az Ándromaché-nak 
előadásával vette ki részét a lángelme 
ünnepléséből.

Kerékgyártó János könyve állandóbb 
és szélesebb alapot teremt Itác'nc ma­
gyarországi kultuszának. Az első ma­
gyar könyv, amely a költő életét és 
műveit összefoglalóan ismerteti meg 
közönségünkkel.

A regény-alak, a sok lüktető párbe­
szédes jelenet nemcsak azt a célt szol­
gálja. hogy a távoli téma befogadását 
megkönnyítse a közönségnek. Az Író­
nak módot ad arra is hogy művészi 
eszközökkel elevenítse meg .a kort, 
XIV. Lajos ragyogó és bonyolult korát, 
s művész módjára világítson bele kö­
rének és a hős környezetének lelki­
világába.

Racine tragédiái, amelyeknek kelet­
kezését. sorjában megrajzolja a szerző, 
ilyenformán nem lebegnek légüres tér­
ben, nem hideg és poros irodalomtör­
téneti adatok többé. At vinnak szőve 
Racine lelki gyötrődéseivel, gondolko­
zása és erkölcsi felfogása f< jlödósével. 
a kor vallási küzdelmei vd X l\ . La­
jos korának ezer intim vonatkozásával.

Racine élete ezer szállni kapcsolódik 
korának vallási, erkölcsi es politikai 
kérdéseihez. Mint a Port Royal kolos­
tor neveltje, nem. szabadulhat ajanze- 
n izmus erkölcsi szigorának hatása 
a ló!. Amikor a színház Mohe r- és La 
Fontaine bohém társasága egy szí­
nésznő szenvedélyes szere nio megával

ragadja: erkölcsi aggályai akkor sem 
szunnyadnak el. Az első bukás feltá­
masztja a régi embert.

XÍV. Lajos két korszakán kíséri vé­
gig Racine s vele a szerző: a kímélet­
lenül követelődző, hatalmával visszaélő 
Mmé de Mohtespan, a szigorúan vallá­
sos, szerény és komoly Mine de Main- 
tonon korszakán. Az udvar fényűzéséi 
szemlélő költő nem tud megfeledkezni 
arról, amit ifjúkorában látott: a kiszi­
polyozott, nép nyomoráról. Folyvást kí­
sérti a gondolat, hogy erre felhívja a 
király figyelmét. össze ütközések tői 
visszariadó nyugalmat kereső termé­
szete sokáig visszatartja eVől Pályája 
végén mégis megkockáztatja életének 
legszebb, legbátrabb cselekedetét: em­
lékiratot intéz a királyhoz a nép érde­
kében. Ezzel veszti el a király kegyét 
— de ezzel nyeri vissza . ikiisrnerete 
nyugalmát.

Ezt, a sokoldalú művészi, lélktarii, 
történelmi és társadalmi anyagot az 
iróművész biztonságával fogja össze 
Kerékgyártó János. Mozgalmas, érde­
kes regényt formált Racine életéből, 
anélkül, hogy fantáziája akár gv ár­
nyalatiul is meghamisítana az ember­
ről és müvéről élő Írod a'mi köztudatot.

Az uj magyar irodalom uj értékéi 
jelzi Kerékgyártó János műve.

Jean Racine életének >v/énye. Sín­
nel é- Wólfner kiadása.
—MM ——KB————M 'SÜSS

Hirdessen
a &agyár Lan okban

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:
Judith kapitulál
Pénteken este a Rádió Társaság mikro­
fonpróbája — Szombaton este rádió- 

közvetítés

Pénteken és szombaton nem minden­
napi esemény színhelye lesz a szín­
ház. A Rádió igazgatóság műsorába ik­
tatta a Judit kapitulál cimü nagysike­
rű zenés vígjáték közvetítését Nagy­
váradról és első Ízben, leszünk tanúi 
egy teljes előadás közvetítésének a 
Szigligeti Színházból.

Pénteken este a rádió társaság mér­
nökei, műszaki csoportja és bemondói 
mikrofonpróbát tartanak a i • inházból 
a teljes előadásról, mtg szombaton es­
te pontosan 7 óra 50 perckor lesz a tel­
jes előadás közvetítése,' mit már a bu­
dapesti rádió műsorok is közölnek.

Tekintetei a rádió közvetítésnek, a 
közönség minden rétege megmozdul, 
hogy tanúja legyen ennek a nagy ese­
ménynek így az igazgatóság a hely­
árakat nem emelte és nem is rendes 
heiyáron tartja a két előadá-t, hanem 
a Judit kapitulál előadás pénteken és 
szombaton filléres helyarak :ai kerül 
szmre. Helyárak: 30 fillértől 120 fillé­
rig.

Tekintettel a rádióköz veti tésre. mind­
két napon pontos kezdés lest, kéri te­
hát a színház igazgatósága a közönsé­
get, hogy helyeiket pontosan a kezdé­
sig foglalják el, mert kezdés után az 
összes bejárati ajtók le lesznek zárva.

Jegyek mindkét előadásra elővétel­
ben már válthatók. -

Figyelem! Váltson idejében elővétel­
ben jegyet, mért nem vehet ré<szt a 
kőgvtitésen!

— Gellérthegyi kaland operett be­
mutató szerdán este A. bérletben, A
színház kiváló operett együttese külö­
nös gonddal készült a m i este bemuta­
tásra kerülő Gellérthegyi kalandra, 
Körössy Zoltán énekes, zenés, táncos 
újdonságára. — A Gellérthegyi kaland 
szövege három órán át derűt és kaca­
gást fakaszt és egy pillanatig sem szű­
nik meg a jókedv. — A Gellérthegyi 
kaland zeneszámai egytől-ogyig sláger 
számok s rövidesen olyan népszerűvé 
válnak, hogy pár nap múlva egész Va­
rad dúdolni fogja. — X Gellérthegyi 
kaland főszerepeit: Kom lös Juck Füiöp 
Viola Keleti Aranka. B u’sos Manci, 
Tanay Emil, Molnár Iván, Nagy Fe­
renc Berengh Béla. Barsy Béla ját­
szók A zenekart Szathmáry Endre 
karnagy vezényli. — A GM lért hegyi 
kaland kiállítása fővárosi, díszletei tel­
jesen újak. előadása pa ration. — A 
Gellérthegyi kaland szerdán esle A. 
bérletben vasárnap délután 1 órakor 
vasárnap este és hétfőn e*!.s B. bérlet­
ben les/ a színház mű so "ári.

— Enyém leszel. Csüiór'ökön dél­
után 1 órakor filléres hely árukkal Sol­
tész tea és Nősz Andor. oper -11 ujdon- 
- ága lesz a színház műsorán, teljesen 

I bemutató szereposztása bari Melyárak 
30 fillértől 120 fillérig.

Heti műsor:
Szerda este háromnegyed 8 "órakor 

nagy operett premier: Gellérthegyi ka­
land. Körössy 2oltán nagy operett slá­
gere. Teljesen uj díszletekkel, fővárosi 
kiállításban, ragyogó szereposztásban. 
Szellemes, kacagtató -zöveg, fülbemá­
szó muzsika. A. bérletben.

Csütörtökön délután 4 órakor filléres 
hely árakkal: Enyém leszel.

Csütörtök este háromnegyed 8 óra­
kor: A Szigligeti Társaság ünnepi est­
je. Rendes helyárakkal.

Péntek este háromnegyed 8 órakor: 
Judith kapitulál, Ilniczky László és 
Ságody József operettje, filléres hely- 
árakkal. A budapesti rádió mérnökei, 
nek mikrofonpróbája. Filléres helyáru 
előadás. Helyárak: 30 fillértől 120 fil­
lérig.

Szombat este pontosan 7 óra 50 perc­
kor, rádió közvetítés: Judith kapitulál. 
Az egész előadást a budapesti rádió 
közvetíti.

A mozgóképszínházak műsora
Belvárosi: Te csak nmálj Ladányi 
Korona: Alipang,
Apolló: Dankó Pista.

Ismeretien Chopin-heringei 
fedeztek fel egy párizsi 

pincében
Egy párizsi ház pincéjében, a lo­

mok között kutatva, több elsárgult 
kotlalapot talált egy kislány, aki tör- 
ténelesen alég jól zongorázott és így 
a zeneművet mindjárt lejátszotta. A 
kislány a betanult darabot zongora- 
tanárjának is lejátszotta, aki azonnal 
felismerte, hogy ismeretlen Chopm- 
keringőt fedezett fel A „Valse fantas- 
tique“ című zongoradarab magán vi­
seli a Chopin keringök valamennyi 
utánozhatatlan sajátosságát: roman­
tikus dallamvezetését, érzelmességét 
és technikai csillogását. Az írás is 
kétségtelenül Chopin kezéből szárma­
zik, úgy hogy a keringő szerzője 
iránt, semmi kétség nem merülhet fel. 
Sajnos, a keringöt a nagy lengyel ze­
neköltő nem fejezte be, de még így is 
nagy nyeresége a zeneirodalomnak.

Okvetlenül szerezze meg könyvtára 
számára a napjainkban élt cir­
kuszlovarnőből missziós apácává

Beáta nővér
életrajzát.

Mozifilmnél érdekesebb esem én y- 
aatmazt tár olvasója elé ez a bá­
mulatos életrajz. FI ősi es bátorságá­
val mindenkiben csodálkozást, 
apostoli lelkűiét,ével pedig az ol­
vasóban lelki nekilendülést vált k!

Ara 3.46 Pengő

mm.
'-I;;-
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Az áruraktár mögött levő 
fatelep bérbeadása

Nagyvárad thj. város Városgazda- 
sági ügyosztálya a következő hirdet­
ményt adta ki: _

Nagyvárad város tulajdonát képező, 
a Mussolini téren az Áruraktár mö­
gött fekvő és legutóbb a Foresticre 
cég által bérelt fatelepet f. évi már­
cius hó 1-től 3 évi időtartamra bérbe 
adom. A bérleti feltételek a Város- 
gazdasági ügyosztálynál megtekinthe­
tők. A bérleti ajánlatok írásban, zárt, 
lepecsételt borítékban „Ajánlat a 
Mussolini téri fatelep bérletére“ fel­
irattal a Városgazdasági ügyosztálynál 
(I. em., 24.) f. évi március hó 1. nap­
ján déli 12 óráig nyújtandók be. Ké­
sőbb érkezett ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

A beérkezett ajánlatok ugyanezen 
napon 13 órakor lesznek felbontva. 
Fenntartom a jogot, hogy a beérke­
zett ajánlatok közül az ajánlati ösz- 
szegre tekintet nélkül szabadon vá­
laszthassak.

e

Ä D
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MAGYAR LAPOK X. évi-. 46- sz. Kedd, 1941 fftbr 2»,

Megjött 
az új bérleti rendelet

Irta: dr Zoltán Károly

APRÓHIRDETÉSEK
Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 

25°>i kedvezmény

Lakás

toaesssmsímb

SZERDA, FEBRUÁR 26.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7,00 Hírek. Közlemények. Hangleme­

zek.
10.00 Hírek.
15.20 „A munkapiac erkölcsana.“ Vas 

Olga dr előadása.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Idöjárás-

/jeléntés.
12.10 Hanglemezek.
Közben
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és 

jelentés.
13.30 Rendőrzeneka,.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmi­

szerárak.
15.20 Szórakoztató zene,
15.15 „A kávé története.“ Irta Regős Jó- 

'zsef dr. Felolvasás.
t6A5 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és .-uszin nyelven.
17.15 „A 2600 éves japán birodalom
17.45 Hárfa- és gitárszólók hanglemez­

ről.
18,00 „Szép magyar novella." 1. Velencei 

kaland. 2. Cirmoska. Lövik Ká­
roly elbeszélései. Felolvasás.

18.36 Csóka Béla énekel, zongorakísé­
rettel.

IS.55 Magyar önismeret.
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.25 Az Operaház előadásának isi. : ér­

té tése.
19.30 Az Operaház előadásának közve­

títése. A Magyar Operabarátok 
Egyesületének Mozart-emlékesre. 
Pataky Kálmán vendégfcllépté- 
vel.

Az I. felvonás után kb.
21.05 Hírek.
Az előadás után kb.
22.45 Időjárásjelentés.
Majd: Közvetítés a Htingária -szállóból. 

Bura Sándor cigányzenekara mu­
zsikál.

23.00 Ilivck német, olasz, angol és fran­
cia nyelven,

24.00 Hírek.
Budapest TI.

18.30 Olasz nyelvoktatás, Gallernni Bo. 
naventura előadása.

19.C0 Hanglemezek.
20.00 Hírek.
20.10 ("ígetőversenyeredmén

Közvetítés n Spölarici kávéhoz 
bál. Farkas Jenő eigár 
muzsikál, Mindszenti : 
kel.
..Magvar emlékek

Rendkívüli időket élünk és rend­
kívüli intézkedéseket kővete.nek. lay 
volt ez a világháború alatt és így kell 
ennek lennie most is. Hiszen az anya­
országban a bérleti összegek és jog­
viszonyok 1940 január 23. óta, de 1939 
szeptember 1-i hatállyal vannak meg­
kötve éppen a rendkívüli időkre való 
tekintettel. A nagyváradi Bérlók Szö­
vetsége a tagokkal az utóbbi időben 
sajtó útján sajnos nem igen tudott 
érintkezni, mert ez drága dolog és i?y 
nem tudta a bérlőközönséget megnyug­
tatni arról, hogy azért a Szövetség ré­
sen van és hónapok óta memorandu­
mot memorandum után menesztett a 
kormány-hatósághoz az anyaországi 
rendelőtök kiterjesztése Iránt. Végre 
aztán Szabó János főrendiházi tag urai 
kértük fel az intervencióra. Az ö köz­
benjárásának köszönhetjük, hogy xegre 
sikerült a vávva-várt anyaországi ren­
deletnek a visszatért területekre való 
kiterjesztését elérni.

A most megjelent rendelet tehát csu­
pán kiterjeszti Kelet-Magyar országra és 
Erdélyre az 550/1940 M. E. ,-s a 2320/lGit) 
M. E. számú rcndeleteket. Ezek szerint 
pedig lakások és egyéb bérelt helyisé­
gek bérösszege 1939. évi szeptember hó 
1. napjára van rögzítve tekintet nél­
kül arra, hogy évi, negyedévi, vagy 
havi bérletekről van szó. A rendelet, 
hatálya az albérletekre is kiterjed. Ez 
annyit jelent, hogy senkisem köteles 
magasabb bért és járulékot fizetni, 
mint amennyit az 1939 évi szeptember 
1-ón fizetett. Akik azóta béremelést fo­
gadtak cl, azt respektálni nem tartoz­
nak, kivéve, ha valami különös °k 
miatt azelőtt is abnormálisán alacsony 
bért fizettek és ez a különös ok mar 
megszűnt. Aki az 1939, évi szeptember 
havi bér és járulékainál magasabb bért 
fizetett, a differenciát kamu h - tol együtt 
visszakövetelheti. Persze a rendelet
nem érinti az azóta épült hazakba be­

költözött első bérlő bérösszegét a nya­
ralókat és a szállodai bérleteket Aki a 
rendelet intézkedéseit megszegi, kihá­
gást követ el és 2 hőnapig terjedő el­
zárással büntethető.

\ másik rendelet a bérletek felmon­
dását szabályozza. E szerint rendes fel­
mondással lakás vagy lakás céljaira 
szolgáló helyiségek bérleteit felmonda­
ni nem lehet és az eddigi felmondások 
hatálytalanok még akkor is, ha azt a 
bérlő tudomásul vette. A rendelet 1. és 
5. paragrafusa ez alól r'hány kivételt 
sorol fel, amelyeket azonban esetenként 
kell mérlegelni. Mindeneseire azonban 
általában véve a lakásokat nem b'het 
felmondani, csupán rendkívüli okok 
miatt, mint pl. a bér nem fizetése, tőr 
befallen magaviselet, rendellenes hasz­
nálat stb. Az eddigi felmondásuk ha 
tálytalanok, ha a bérlő a hatálytalaní­
tást 1941 március 1. napjáig a bérbeadó­
val tanuk előtt, vagy ajánlott levélben 
közti, kivéve, ha a háztulajdonos a la­
kást. már 1941 február 23 előtt kiadta.

Van a törvényben egy különösen fon­
tos intézkedés, nevezetesen • határo­
zott időre kötött és ezután b járó bér­
leti szerződések csak abban az ostobán 
hosszabbíthatok meg. ha. a Irb-’n a m< 
hosszabbítás iránti kívánságát, a bérbe­
adóval a lejárat flőtt legalább 3 hónap­
pal előbb, vagy ha rövi lvbh a lejárat, 
akkor 1941 március 1. napjáig ajánlott 
levélben közli. Itt nagyon kell vigyáz­
ni. mert a román világban mindenki 
írásbeli szerződést írt alá, mely szerint 
a lakásbérlete határozott ideig tart. Aki 
ilyen szerződést írt alá, az saját erdő­
kében, ha az ajánlott, levelet azonnal 
elküldi, egyébként, a büntető rendelke­
zések itt, is fennállanak.

Természetes, hogy a fenti intézkedés 
csak nagy vonalakban volt lehetséges. 
Akinek konkrét esete van, forduljon 
ügyvédhez, vagy a Bérlők Szövetségé­
hez, ahol kimerítő felvilágosítást nyer.

Utcai szoba, konyha máreius 1-re 
kiadó. Lukács György utca 66. 893

öt szobás hallos összkomforté a 
lakás azonnal kiadó. Ritoók u. 22. 
szám. 8S4

Kiadó 2 szobából álló üz’ethelyiseg 
azonnalra. Sánta János. v. Motilor 7. 
szám, Nilgesz telep, g£9

Adás-vétel
Üzleti pult és stelázsik olcsón eladók. 

Papp, Nagy Sándor utca 17. 838

Aranyat, ezüstöt, ékszert magas 
árun veszek. Haslinger ékszerész, Ha- 
‘ Ut 8. 545

Eladó sürgősen fehér hármas szek­
rény. kihúzható asztal, 4 kárpitozott 
szék, 130 cm. széles felnyitható agyne- 
mütartó boncsér jó karban és féreg­
mentes. Alapi u. 1, ajtó 2. délelőtt 3 
óráig. 886

Eladó ház 2000 pengő teherrel 1—2 
szobás előszoba, 2-szer 1 szobás, 1 kü- 
lönszoba 8500 pengő, kisebb-nagyóbb 
házak. Érdeklődni Sitéry Eleknél volt 
Tománé, Csáky u. 23. 887

Eladó három hold szőlő, öt szobás,, 
fürdőszobás télen-nyáron lakható la­
kással, Kálvária utca 49. szám. Érte­
kezhetni: Sártory, Petőfi u. 3. 895

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma. 
gyár Lapok kiadóhivatalában.
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Olcsóbb lett a tojás és a burgonya
. . s 1____-___ 5c

Nagy a kínálat az almából. Las
Nagyvárad. Saját tud. A tegnapi

29,20
kara

21.99

21,30
21.35

vén én

>:ii: mú­
zeumban.lL Dezsényi ti ’b dr elv 
adása.
Idö.iávHs.jplenté;-.
23.60 ..Muzsikáló térkép Buda 
«estről.' Irta Szatmliár Aulai

hetipiacon közepes felhozatal mellett 
továbbra is tartottak voltak az árak.
A forgalom a felhozatalhoz viszonyít­
va szintén csak közepes volt. Na­
gyabb arányú áremelkedés egyedül a 
halpiacon volt észlelhető, ahol a fel­
hozatal hiánya miatt 30 -40 százalék­
kal emelkedtek az. árak. A tojás fo­
kozatosan olcsóbbodik s ugyanez 
mondható a burgonyára is. Részletes 
beszámolónkat itt adjuk:

Zöldségpiac. Újdonságok: gablamb- 
begy csomója 6—8 fillér, kerti só«ka 
kg 2 P. spenót kg. 1.30 P, pincében 
tenyésztett csiperke gomba kg 5 P, le- 
vesbevaló, zöldség vegyesen kg 12—15 
fillér, karaláb drb. .3—10 fillér, retek 
drb 2—3 fillér, fehérkáposzla fcjcn- 
kiut 10—20 fillér, olasz káposzta 
10—15 fillér, vörös káposzta 8-10 
fillér, vöröshagyma kg .10 filler, bur­
gonya (Ella rózsa) mázsa« tételben 12 
P. kilónként 13 fillér, bihari rózsa 
kg 13—18 fillér, fehér bab kg 33 60
fillér, tarka bab >0 33 filler, málé-
liszl kg 30 fdlér. hordóskáposzla kg 
18 23 fillér. — házi mosószappan
kg 1.32 P.

Gyümölcspiac. Nagy felhozatal d-

san megindul a terménypiac is
mából, úgyhogy az alma ára csökkent, 
ezzel szemben a déli gyümölcsök ára 
emelkedett. Arak: alma (minőség sze­
rint kg 60—70—80 fillér, elsőrendű
1__1.30 P. narancsok: mandarin kg
1.20 P. vöröshélű kg 1.30—1.30 P, 
jaffai 1.40- 1.60 P. ládázott olasz fü­
ge kg 2.70 P. szentjánoskenyér kg 2
pengő. *

Tejpiac. Gyenge felhozatal, az árak 
tartottak. Tej, lit. 30 fillér, tejföl 
1.10—1.30 P, tehéntúró kg 1.20—130 
P. falusi vaj nem volt a piacon.

Halpiac. Gyenge felhozatal, az árak 
kg-ként 2 pengőig emelkedtek. Az 
áremelkedés csak átmenetinek tekint­
hető.

Tojáspiac. Jó közepes felhozatal 
Tojás párja 18—20 fillér.

Baromfipiac. Gyenge közepes fel­
hozatal: az árak tovább emelkednek 

Fözöolaj. A jó felhozatal ellenére 
az elmúlt hét óla 20 fillérrel emelke­
dett a napraforgóolaj ara. Literje 2.20

Aranyat, magas áron veszek, órát, 
ékszert javítok. Gyenge István éksze­
rész. Rákóczi u. 19. 753

Kocsigyártó carosseria és rugólcészitő 
műhelyemet saját házamban ismét 
megnyitottam. Takar és ttingl. Halász 
u. 34. Nagyvárad. 830

Takarékos gazdasszony, Gülbaba és
Eilarózsa burgonyáért, vöröshagymá­
ért és fehérbabért legolcsóbb r api arat 
fizeti Jurcsáknát. Nagypiactér. Telefon 
11 — 1)6. szám. 838

Angoragyapju fonását, mindenféle 
kéziszövést tanítok és vállalok Vám­
ház u. 55 Angoranyultenyászet. 896

Elcserélendő egy modern uj ház. Ba­
lassa tér 12. Romániában l /ő hasonló 
értékkel. Érdeklődni Hitler utca 57, 
háztulajdonosnál. 862

Miásl ftyee
Ügyes kiszolgáló leány felvétetik — 

Osztás Jenő és Társa Rákóczi ut 1. 885

A nagyváradi Ügyvédi Kamara & 
kir. járásbíróságnál létesítendő gépíró 
szolgálatra, keresztény, perfekt gépíró­
kat. keres. Jelentkezések az Ügyvem 
Kamaránál, Ritoók Zsigmond u. 1. sz. 
délelőtt 11—12-ig. 894

Jobb házból való ügyes Glut tanuló­
nak felveszek. Kossuth u. 12. Beier. 8P0

Két jó munkás cipészsegédet felve- 
szék. Tar, Rákóczi ut 35.

ÁMásl ketes

|>rng o
Terménypiac.

Tengeri 23 21 P. árpa 23~-2<> P.
zab 26* 27 P. napraforgó 23 26 P.
lök mag 30 P. hiikkmag 30 32 P. bab
32—54 P.

Egy mindenes főzőnő március 1-re 
állást keres, Rákóczi ut 20. l-fő udvar 
-alra. Megkereséseket délután Ferek^

Kiadótulajdonos:
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